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Liaudies Kariuomenė Įžengė Mandžurijos Sostinėn
Kasdieną-
Linčininkų Gynyba
Jie Prieš “šiaurę” 
Maistas Vokietijoje 
Darbo P. Suvažiavimas
Greenville, South Carolinos 

linčininkų byloje gynyba parodė 
tikrą rasistų veidą: vietoje ginti 
kaltinamuosius pasiremiant fak­
tais, gynybos advokatas \yof- 
ford šaukė apie “šiauriečių mai­
šymąsi mūsų reikaluose”.

Jis ir kili gynėjai advokatai 
šaukė maždaug tą: “Mes čia Ca- 
rolinoje linčiavome negrus ii 
numatome juos toliau linčiuoti. 
Išteisinkime kaltinamuosius ir 
parodykime šiauriečiams, kad 
jiems neveria mūsų reikaluose 
maišytis...”

GYNĖJAI LINCIUOTOJUBYLOJE 
1$ ESMES GINA LINCU TEISE 

“Išteisinkime Kaltinamus ir Atmeskime 
Šiauriečių Maišymąsi”, Šaukia Gynėjas

Kuomet advokatai kalbėjo 
apie “šiauriečius”, jie omenyje 
turėjo federalės valdžios teisin­
gumo organus Washingtone, ku­
rie pradėjo tyrinėjimą. Lincas 
šiuo kartu buvo toks žiaurus ii 
skandalingas, kad valdžia jauti 
pakankamai spaudimo iš visuo­
menės, kad tyrinėjimą pradėti.

Carolinos rasistai apeliavo Į 
vietinių gyventojų lokalį patrio­
tizmą, į Pietų sentimentą ir net 
priminė laikus, “kuomet tie atė­
jūnai (šiauriečiai, reiškia) nai- 

'kino mūsų laukus ir mlcsįus pi­
lietiniame kare”,—visa ta ora­
torija ir demagogija, kad leisti 
chuliganams nekliudomiems žu­
dyti negrus!

Ir teismui baigiant spręsti by­
lą buvo aišku, kad kaltininkai 
užsitarnautų bausmių negaus.

GREENVILLE, geg. 21.—Gy­
nybai ir prokuratūrai pabaigus 
savo pareiškimus, 28 linčiuotųjų 
bylos nuosprendis vakar buvo 
perduotas prisaikdintų teisėjų 
tarybai (jury). Tarybon neįei­
na nei vienas negras.

28 asmenys, dauguma jų taxi-, 
šoferiai, buvo teisti už jauno 
negro Willie Earle nužudymą.

Gynybos akvokatai į teismo 
salę Įnešė Pietų-šiaurės pilieti­
nio karo atmosferą, kuomet jie 
šaukė prieš “šiauriečių maišy­
mąsi mūsų vidujiniuose reika­
luose.” Jie iš esmės ginėjinčia- 
vimo teisę ir sakė, “kad tai nie­
kieno reikalas šiaurėje, ką mes 
čia darome.”

Advokatas Thomas Wofford 
priminė, kad “šiauriečiai apie 70 
metų algai naikino mūsų sody­
bas, o dabar, vietoje nesikišti į 
mūsų reikalus, jie to įpročio ne­
gali atsisakyti”. Jis tuomi ome­
nyje turėjo generalinio prokuro­
ro Clarko įsakymų Federaliam 
Tyrinėjimo Biurui (FBI) pra­
vesti platų tyrinėjimą, iš ko ir 
išaugo byla.

Gynybos advokatas John B.

Amerikos ir Britanijos zonose 
Vokietijoje viešpatauja badas, 
miestų varguomenė atranda sa­
ve vis sunkesnėje ir sunkesnėje 
padėtyje.

Ar Vokietijoje trūksta mais­
to? Praeitą savaitę vienas UP 
korespondentas Bavarijoje per 
dvi valandas apvažiavęs kelius 
kaimus surinko 620 svarus mais­
to—iš buožių—už cigaretus. 
muilą ir kilus menkniekius.

Maistą taipgi savo rūsyse 
miestuose slepia turtuoliai ir bu­
vę naciai, kurie turi ryšius su 
juodosios rinkos spekuliantais 
kaimuose. Ir tą visą ramiai pri­
žiūri mūsų karinė valdžia ir vo­
kiška policija, kuri randasi krik­
demų ir pronacių rankose.

Ar reikia stebėtis, kad bied- 
nuomonė badauja?

Trumpi Pranešimai
WASIHNGTONAS. — Įstaty­

mo projektas suteikti $100,000,- 
000 Graikijai ir Turkijai, patvir­
tintas abiejų Kongreso Butų, or­
laiviu nusiųstas j Kansas City 
dėl prezidento parašo. Trunia- 
nas ten randasi dėl jo senos mo­
tinos rimtos ligos.

WASIHNGTONAS. — Senato 
apropriacijos komisija paskelbė, 
kad ji stoja už žemės ūkio vals­
tybinės paramos fondų nukirti­
mą -ateinantiems biudžetiniems 
metams net 27%.

ROAlA.—Senam valstybinin­
kui Nil Ii nepasisekė kol kas su­
organizuoti naujo kabineto. Nit- 
ti tarėsi su socialistų, komunis­
tų, krikdemų ir dešiniųjų vadais.

Culbertson savo kalboje sušuko: 
“Willie Earle yra užmuštas, ir 
aš pageidauju, kad daugiau to­
kių kaip jis būtų tokiame stovy­
je”. Teisėjas Martin jį pertrau­
kė ir sudraudė, po ko advokatas 
paaiškino, kad jis “neturėjo 
omenyje Willie kaip negro, bet 
kaip kriminalisto.”

Tarybai tariantis dėl nuo­
sprendžio buvo aišku, kad kal­
tininkai negaus užsitarnautų 
bausmių.

Keli Užmušti Arabų 
ir Žydų Susirėmime

JERUZALE, geg. 21.—Žydų 
ginkluota organizacija “Ilaga- 
na” paskelbė, kad susirėmime 
tarp arabų užpuolikų ir žydų 
valstiečių viename kaime 5 ar 
7 arabai buvo užmušti po to, 
kaip jie nušovė vieną kolonistą. 
Tikslus skaičius užmuštų arabų 
nežinomas, sako “llagana”, nes 
raiti arabai-beduinai savo .už­
muštus nusivežė.

Britų prnešimas sako, kad tai 
buvo pirmas žydų kolonistų ir 
arabų susišaudymas nuo 1939 
metų ir kad jame 3 arabai už­
mušti.

Manoma, kad tas susišaudy­
mas iššauks dideli įtempimą žy- 
dų-arabų santykiuose. Visose 
žydų kaimų kolonijose, kaip pra­
nešama, ant sargybos bokštų 
vieloje paprasto vieno sargo su 
šautuvu atsirado kulkosvaidžiai. 
Kolonistų kairiųjų socialistų or­
ganizacija “Hašomer Hacair” 
tuo pačiu laiku išleido arabišką 
atsišaukimą su raginimu nepa­
siduoti Mufti šalininkų kiršini- 
mams ir visiems darbo 
nėms vieningai laikytis 
okupantus.

Valdžios Samdiniai 
Streike Gali Netekt 
Ankstyvesnių Algų

WASIHNGTONAS, geg. 21.— 
Generalinis valdžios kontrolie­
rius Warren pareiškė, kad visi 
valdžios pareigūnai ir samdiniai, 
kurie išeitų į streiką,, prarastų 
nevien savo darbą ir teise, bet 
negautų atmokėti algų, kurias 
užsidirbo per laiką' prieš strei­
ką.

Tokiu būdu valdžios samdi­
nys, kuriam valdžia turi užmo­
kėti už dvi atidirbtas savaites, tą 
sumą prarastų, jeigu tik išeitų 
į streiką.

Šis pareiškimas galutinai pa­
brėžia, kad valdžia slreikavimą 
prieš ją laiko ne tik neleistinu, 
bet beveik kriminaliniu nusikal­
timu.

Generolas Liudijo 
Apie Carlo Marzani 
Pilną Patikimybę

WASIHNGTONAS, geg. 21.- 
Buvęs generolas Edward S. 
Greenbaum, kuris karo metu 
tarnavo kaip specialus valstybės 
deparlmento patarėjas, liudijo 
Carlo Marzanio byloje, kad jis 
buvo pilnai išlikimas Amerikos 
Jungtinėms Valstybėms, ir. kad 
apie jo patikimybę bendradar­
bių ir viršininkų tarpe nebuvo 
abejonių.

Marzani, kuris valstybės de- 
partmenle karo melu ėjo svar-l 
bias pareigas yra teisiamas už 
"nepasisakymo esąs komunis­
tu”. Pals Marzani paneigė !ka- 
da nors buvęs komunistu, nors 
pripažino veikęs keliose kairiose 
organizacijose.

STUDENTŲ DEMONSTRACIJOS 
PRIES GANGĄ VISOJE SALYJE 

Liaudies Kariuomenes Jėgos Čangčune; 
Kruvini Susirėmimai Nankinge ir Kitur
ŠANCHAJUS, geg. 21.—Kini­

jos liaudies armija (komunistu) 
užėmė Mandžurijos sostinės 
čangčuno aerodromą ir kelius 
industrinius priemiesčius ir pra­
dėjo įžengti į miestą. Miesto 
centre esančios čiang Kai-šeko 
jėgos yra apsuptos iš trijų pusių.

Žinios iš Tarybą Lietuvos

“Puntuko” Dirbtuvė Išsivysto Į Fabriką; 
Tarybinių Arfininkų Koncertas Vilniuje; 
Jaunimas Lavinasi Klaipėdos Apskrityje

WE Darbininkai Laimi 
Streike Algos Pakėlimą

WASIHNGTONAS, geg. 21.— 
Apie 20,000 Western Electric 
komunikacijos įrankių ir maši­
nų darbininkų, kurie streikavo 
kartu su telefonistais, streiką 
laimėjo beveik pilnai ir išsikovo­
jo 11 su puse cento pakėlimą 
valandai. Ta streikuojanti gru-

(čiango nacionalistų jėgos atė­
mė čangčuną nuo komunistų 
apie metai atgal.)

Prieš lai buvo pranešta, kad 
komunistų jėgos atkirto paskuti­
nį geležinkelinį susisiekimą 
tarp nacionalistų užfrontės ir jų 
jėgų čangčune.

Studentų Judėjimas

prieš

ORAS
švelnu, aukščiausia nuam lo­

ma temperatūra 68°. Saldė te­
ka 5:25 a. m., leidžiasi 8:10 p. m.

JAV Atstovas Apie Graikiją

Metinis Britanijos Darbo Par­
tijos suvažiavimas įvyks šios sa­
vaitės pabaigoje. Partijos auti- 
imperialistinis sparnas, kuri? 
stoja už glaudesnį bendradarbia­
vimą su Tarybų Sąjunga ir prieš 
nuolankiavimą Amerikos finan­
sinio kapitalo interesams, suva­
žiavime, be abejo, bus žymiai 
sustiprėjęs.

Bevino-AHlee grupė jaučia be­
siartinančią audrą. Jie žino, 
tiesa, kad kairesnioji opozicija 
daugumos per šį suvažiavimą 
dar nesitiki, bet ji nuolat ir ne­
sulaikomai auga.

Gal dėl tos priežasties darbie- 
čių valdžia ir paleido gandus 
apie plačią prekybos sutartį su 
TSRS—kad sušvelninti vidujinį 
partijos įtempimą.

PILIETINIO KARO PRIEŽASTIS: 
ANTI-FASISiy PERSEKIOJIMAS
ŽENEVA (Šveicarija), geg. 

21.—Amerikos atstovas Grai­
kijos ir jos šiaurinių kaimynų 
pasienio susikirtimo tyrinėjimo 
komisijoje Mark F. Ethridge 
pripažino, kad anti-fašistų per­
sekiojimas Graikijoje verčia 
juos burtis į partizanus kalnuose 
arba pasitraukti į užsienį.

Amerikos narių toje komisijo­
je siūlytas pranešimas tarp kit­
ko sako:

unijos, kooperatyvai ir politines 
socialistų organizacijos.

Kooperatyvai savo suvažiavi­
me parodė, kad jie aiškiai stovi 
opozicijoje; unijose opozicija 
stiprėja, sunkios industrijos uni­
jose (kasyklų, metalistų) komu­
nistai vadovaujamose pozicijo­
se; politinės socialistų organiza-Vienaip ar kitaip, trys didžios

grupės, kurios sudaro Darbo cijos irgi nepatenkintos darbic- 
Partijos nugarkaulį, vis labiau 
slysta iš Bevino-Attlee rankų: N.

“Komisija yra nuomonės, kad 
diskriminacija ir persekiojimas, 
po kuriais randasi opozicinės po­
litinės mažumos grupės po Grai­
kijos valdžia, rezultate atmosfe­
ros ir keršto įsidegimo, kurie ky­
la po pilietinio karo 1944-1915 
melais, privertė keliolika tūks­
tančių asmenų trauktis į kalnus 
ar į trijų šiaurinių kaimynų te­
ritoriją.”

Graikijos atstovai komisijoje 
prieš Amerikos atstovo pareiški­
mą griežtai protestuoja. Jie pa­
geidauja, kad jokie kaltinimai 
nebūtų daromi prieš Atėnų val­
džią, nors visa komisija laikosi 
nuomonės, kad Graikijos valdžia 
yra vyriausiai atsakominga .

Vienok, nors JAV atstovai su­
tinka kad Atėnų valdžia atsako­
minga, jie nesutinka su Tarybų 

| Sąjungos iškeltais reikalavimais, 
kaip padėtį pataisyti.

VILNIUS.—“Puntuko” įmonė t 
seniau teturėjo liejyklą ir buvo r 
iš esmės nedidelė dirbtuvė. 1 

Pastaruoju metu “Puntukas” I 
pradėjo augti. Čia jau veikia 
mechaninis cechas, kuriame pa- 
statytos tekinįiyo, frezavimo ir 
revolverines staklės. Naujasis 2 
mechaninis fabrikas nuolat pa- 
pildomas naujais įrengimais.

Įmonės gavo naują paskirtį— 
ji aptarnauja augančią odos ir i 
avalynės pramonę, teikdama i 
šios šakos fabrikam įvairias ma- I 
šinų bei kitokias detales, šiuo I 
melu įmonė ruošiasi įvykdyti 1 
eilinį užsakymą: pagaminti 5,- i 
600 sagčių transmisijų diržams, i 
“Puntuko” kolektyvas išmoks- j 
ta gaminti ir eilę kitokių dėta- 
)ių. ,

Artimiausiu metu ši įmonė . 
bus reonstruota ir pradės gamin­
ti mažiau sudėtingas mašinas 
odos ir avalynės fabrikams. Pir- ‘ 
moję eilėje numatyta įvairaus 
tipo stiklinimo, frezavimo ir ki­
tokių mašinų gamyba.

VILNIUS.—čia filharmonijos 
kohcerlų salėje įvyko pirmosios 
tarybinės arfos parodymas — 
koncertas. Arfa — sudėtingas 
instrumentas, jautriai pertei­
kiantis švelniausius muzikos at­
spalvius. Tarybinė arfa, turin­
ti eilę patobulinimų, buvo su­
konstruota Tėvynės karo dieno­
mis.

Vilniuje įvykusiame koncerte 
dalyvavo TSRS Didžiojo Teatro 
solistė visasąjunginio konkurso 
laureatė Vera Dulova, aukštos 
klasės arfininke, subtiliai ir su 
virtuoziškumu atlikusi Glinkos, 
Čaikovskio, Guno, Deliubo ir ki­
tų kompozitorių kūrinius. Kon­
certe taip pat pasirodė Marija 
Bugačevskaja (smuikas), Irina 
Palman (koloratūrinis sopra­
nas). Fortcpionu akomponavo 
E. Loiter, tarusi taip pat įžangi­
nį žodį.

Pertraukos metu A. Kapliu- 
kas, drauge su S. Maikovu su- 
konstruavęs tarybinę arfą, pa­
pasakojo kaip buvo kuriamas 
šis sudėtingas instrumentas tu­
rintis du su puse tūkstančio de­
talių.

Koncertas praėjo su pasiseki­
mu.

KLAIPĖDA.—Klaipėdos aps­
krityje veikia 21 jaunimo poli-

lėlių užsiėmimus lanko 214 jau­
nuolių. Rateliai nagrinėja VL- 
KJS-gos Įstatus ir TSRS Konsti­
tuciją.

Geriausiai veikia Sendvario 
valsčiaus komjaunuolių organi­
zuotas ratelis. Jam vadovauja 
komjaunuolė Jane Kasiliauskai- 
lė.

Savo organizuota veikla pasi­
žymi ir Ditavos valsčiaus politi­
nio švietimosi ratelis. Jame mo­
kosi 17 jaunuolių. Ratelio dar­
bui vadovauja komjaunuolis 
Liaudanskis. Paruošti užsiėmi­
mus jam padeda partinis orga­
nizatorius Gabrėnas ir mokyto­
ja Teslenkienė.

Keturiolika jaunuolių, besi­
mokančių politinio lavinimosi 
rateliuose, Įstojo į komjaunimą. 
Aštuoni komjaunuoliai pasiren­
gė ir buvo rekomenduoti į bol­
ševikų partijos eiles.

PILVIŠKIAI.—Eilę savo dirb­
tuvių turi Pilviškių (Vilkaviš­
kio apskr.) “Lino” kooperatinė 
draugija: pirminio pluošto ap­
dirbimo ir linų brukimo punk­
tus, du malūnus, dvi kalves, vir­
vių dirbtuvę, javų valymo punk­
tą, batų dirbtuvę ir kita.

Daugelyje vielų telefonistės 
kurios jau pačios buvo pabaigų 
sios streiką, atsisakė pereiti clek 
įrištų pikietus. Tas solidariza 
vimasis žymiai padėjo WE dar 
bininkams streiką laimėti.

Iš pat pradžios streikieriai rei­
kalavo 12 dol. pakėlimą savaitei, 
bet paskui reikalavimą sumaži­
no iki $6. Dabar iškovotas al­
gos pakėlimas yra maždaug apie 
$5 savaitei.

šanghajuje, Nankinge ir Peipin- 
ge studentų kampanija prieš 
Čiango valdžią ir už pilietinio 
karo pabaigimą plečiasi. Nan­
kinge valdžios pareigūnai įspėjo' 
studentus, kad jeigu jie nesiliaus 
demonstravę prieš valdžią, prieš 
juos bus panaudotos griežčiau­
sios priemonės.

Demonstracija Peipinge
PEIPINGE 3,000 studentų de­

monstravo miesto centre, neš­
dami parašus prieš civilį karą ir 
čiango valdžią. Demonstrantai 
reikalavo pabaigti civilį karą, su­
daryti demokratinę valdžią ir 
suvaldyti spekuliantus. Jie taip­
gi reikalavo, kad likusios jankių 
karinės jėgos būtų ištrauktos iš 
šalies.

Miesto meras Ho Hsu-Yuan 
pareiškė, kad “demonstracija 
buvo komunistų inspiruota” ir. 
kad jis šiuo kartu išsiuntė ne»‘ 
ginkluotą policiją, bet jei de­
monstracijos pasikartos, įsakys: 
policijai šaudyti į demonstran­
tus.

Nors policija, kaip sako me­
ras, buvo “neginkluota”, ji su­
gebėjo sumušti ir sukraujinti ke-

May Bando Teisintis 
Jis Tik Ėjo Pareigas

WASIHNGTONAS, geg. 21.— 
Buvęs Kongreso atstovas A. May 
pareiškė, kad kuomet jis kreipė­
si prie Eisenhowerio ir karo rci- _ 
kalų sekretoriaus dėl tam tikrų lioliką studentų, 
karinių firmų, jis “nedarė spau­
dimo, o tik ėjo savo pareigas”.

Jo darbas, sako May, kaip Visoje Kinijoje studentai, jau- 
Kongreso karinės komisijos pir­
mininko, buvo prižiūrėti karo 
pastangų eigą. Toje padėtyje jis 
kreipėsi į generolą Eisenhowerj 
ir kitus dėl specialiij privilegijų 
dėl Garssono ginklų firmos, bet 
tai irgi buvo “pareigos.”

May yra kaltinamas kyšių 
ėmime ir spaudimo daryme dėl 
asmeniškos ir jo draugų naudos.

Rengiasi Birželio 2-rai

Togliati įspėjo Welles’a Paremti Savo 
Kaltinimus Faktais,

ROMA, geg. 21.—Italijos Ko­
munistų Partijos pirmininkas 
Palmira Togliatti telegramoje 
buvusiam Amerikos valstybės 
sekretoriaus padėjėjui Sumner 
Welles’ui jį ragina atšaukti kal­
tinimus, jei jis jų negali paremti 
faktais.

Welles savo laikraštinėje ko­
lonoje rašė, kad Togliatti gavo 
pinigų iš Tarybų Sąjungos ir 
yra TSRS agentas'. Togliatti sa­
vo telegramoje sako, kad jeigu 
Welles neatšauks savo kaltini­
mo, kurio jis negali paremti jo­
kiais faktais, jis trauks buvusį 
valstybės vice-sckretorių prie 
teisminės atsakomybes.

Tarp kito Togliatti savo te­
legramoje Welles’ui sako:

“Amerikos Jungtinės Valsty­
bės nugalėjo fašistinę Italiją. Ta 
pergalė, prie kurios žymiai pri­
sidėjo ir Italijos liaudis, betgi 

_______  j.....  r_.. neduoda teisės kiekvienam tune­
linio lavinimosi ratelis. Tų ra- rikiečiui įžeisti Italijos politikus,

Arba Juos Atšauki
kas jie nebūtų. Kaip man buvt 
pranešta, Jūs minėjote, kad Ita­
lijos pareigūnai turi įrodymų 
jog aš esu gavęs pinigų iš sve­
timos valdžios.

“Jūs turite pristatyti viešus ir 
tuojautinius įrodymus, ir aš 
kviečiu Jus tai padaryti. Jeigu 
Jūs to nepadarysite, kiekvienas 
save gerbiantis asmuo turi teisę 
galvoti, kad Jūs esate melagis ii 
šmeižikas”.

nimas ir darbininkai rengiasi ga­
lingoms demonstracijoms už pi­
lietinio karo sustabdymą, ku­
rios įvyks birželio 2-rą dieną. 
Valdžia iš karto įspėjo, kad ji 
demonstracijų neprileis.

Studentų vadai šanghajuje 
pareiškė, kad jie demonstraciją 
birželio 2-rą vis vien rengs.

NANKINGAS, geg. 21.—Vieti­
nės ir Peipįngo studentų.organi­
zacijos nutarė rengti birželio an­
trą dieną demonstracijos nežiū­
rint. Čiango valdžios draudimo.

Suomijoje Baigtas 
Kabineto Krizis

Aštrus Susirėmimai 
Tarp Kareivių ir 
Kurdų Šiaurės Irane

TEHERAN, geg. 21.—Siaur- 
vakariniame Irane, Kurdistano 
srityje, prasidėjo nauji susirė­
mimai tarp kurdų valstiečių ir 
valdžios kariuomenės bei žan­
darmerijos. Kurdistano gentys 
pradėjo priešintis praeitą savai­
tę valdžios kariuomenei po to, 
kaip vis naujos kariuomenės da­
lys pradėjo atvykti į sritį.

Kurdai, kaip yra žinoma, sim­
patizuoja su azerbaidžaniečiais, 
kurie buvo išsikovoję autonomi- • 
ją, kurios jie neteko centralinės 
valdžios kariuomenei įsiveržus 
į sritį.

Oficialus valdžios pareiškimas

mijos valdžios krizis baigias, po 
to, kaip senasis kabinetas, kuris | 
padavė atsistatydinimo pareiš­
kimą, sutiko toliau tęsti savo pa­
reigas. Krizis buvo iškylęs dėl 
nesutikimų tarp Liaudies De­
mokratinės Sąjungos, socialde­
mokratų ir valstiečių liaudiniu- sako, kad kurdų sukilimai yra 
kų. “komunistų inspiruoti”.

1
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Sumner Welles Šmeižiko Rolėje
Sumner Welles yra tos rūšies politikas, 

kuris nešasi labai išdidžiai, kone olimpiš­
kai. Savo politinius pamokslus jis sako 
taip, tarytum jis būtų neklaidingas ir 
virpsrovinis. Bet tas jo išdidumas ir olim- 
piškumas yra tik fygos lapas, kuriuo 
Sumner Welles bando pridengti tų pa­
mokslų kiaurai reakcinį pobūdį.

Pastaruoju laiku p. Sumner Welles su­
sirūpino padėtim Italijoje. Jam, žinoma, 
labiausia rūpi torpeduoti demokratinių 
jėgų koaliciją. Visai natūralu, kad savo 
pagiežos pirmiausiu objektu jisai pasirin­
ko komunistus ir jų vadą Palmiro Tog­
liatti.

Kaipo žemiausios rūšies demagogas 
Sumner Welles nesusisarmatino drėbti 
Togliatti akysna biaurų kaltinimą, kad 
jis esąs svetimos valstybės agentas, atseit 
Tarybų Sąjungos agentas, kuris maitinasi 
Maskvos auksu.

Palmiro Togliatti jam atrėžė: Priparo- 
dyk, o jei ne, tai būsi paskutinis melagis 
ir šmeižikas 1

Palmiro Togliatti yra vienas iš žymiau­
sių Italijos politikų. Jį gerbia ir juo pa­
sitiki ne tik komunistai. Jį laiko aukštoj 
pagarboj socialistai ir katalikai. Savo 
tautos gerovei jis dirba uoliausiu nuošir­
dumu. Jis buvo ir tebėra vienas iš stip­
riausių pilorių demokratinės koalicijos.

Tik desperacija, tik akiplėšiškumas 
pastūmėjo Sumner Welles’ą rOlėn kraštu- 
tiniausio šmeižiko.

Savo šlykščią insinuaciją Welles nepa­
jėgs pagrįsti jokiais įrodymais. Prie jo 
prilips šmeižiko vardas.

Tas buvęs Valstybės Pasekretorius jau 
iš seniau žinomas, kaipo advokatas susi­
bičiuliavimo su fašistais. Savo laiku jis 
buvo uolus šalininkas “nesikišimo” į Is­
panijos civilį karą. Ta nesikišimo poli­
tika buvo naudinga tik frankistams. Vė­
liaus jisai suvartojo didžiausią rašalo kie­
kį, įrodinėdamas, kad ši šalis turi susitai­
kini su Argentinos peronistais.

Kokios Italijos jis nori? Italijos a la 
Argentina. Togliatti ir komunistus jis 
šmeižia todėl, kad jie yra nepalaužiami 
kovotojai už demokratinę Italiją.

dan suvažiavo šimtas ar daugiau merų, 
atstovaujančių Illinois valstijos miestus 
ir miestelius. Visi jie vienu balsu reika­
lauja, kad valstijos iždas grąžintų mies­
tams ir miesteliams bent 25% jų sumokė­
tų taksų. Ne tik Chicagai, bet ir mažes­
niems miestams susidarė naujų finansinių 
sunkenybių.

Illinois Municipals Lyga, kuri atstovau­
ja apie 800 šios valstijos miestų, miestelių 
ir kaimų, taip pat griežtai reikalauja iš re- 
publikonų mašinos atitinkamos dalies su­
mokėtų už pirkinius taksų.

ši kova prieš republikonų mašinos gruo- 
boniškumą turi būti vedama visu deramu 
griežtumu. Ir tuo pačiu sykiu reikia ves­
ti tokia jau griežta kova už panaikinimą 
tokių neteisingų taksų, kurie sunkiausia 
našta gula ant nepasiturinčių gyventojų 
sluoksnių.

Suokalbininkai
“Laisvė” rašo:
The New York Times korespondentas 

Michael L. Hoffman rašo iš Genevos apie 
suokalbi Lenkijoj ir Čekoslovakijoj. Šio­
mis dienomis pasibaigęs šešių savaičių 
slaptas susirinkimas tam tikrų lenkų ir 
čekų. Jame dalyvavę tų šalių pramoni­
ninkai ir valdžių žmonės, kurie priešingi 
komunistams. Jie nusitarę daryti vis­
ką, kad Lenkiją ir Čekoslovakiją ištrauk­
ti iš Tarybų Sąjungos įtakos sferos ir 
sugrąžinti į “vakarinių demokratijų” 
Įtaką. Ypatingai susirinkimas pabrėžęs 
svarbą tuojau toms šalims persiorien­
tuoti nuo rytų į vakarus!

Nesinori tikėti, kad Hoffman būtų to­
kį dalyką iš piršto išlaužęs. Galimas 
daiktas, kad Lenkijos ir Čekoslovakijos 
buržuazija nesijaučia gerai dabartinėje 
situacijoje. Ji mano, kad tų šalių žmo­
nės labai rimtai žygiuoja prie socializmo. 
O socialistinėje santvarkoje išnaudoji­
mui nebūna vietos. Todėl samdytojai ir 
jų kolegos valdžiose suokalbiauja šitai 
Lenkijos ir Čekoslovakijos eigai pastoti 
kelią. ,

Jie, suprantama, tikisi iš Jungtinių 
Valstijų ne tik užuojautos, bet ir para­
mos. Argi prezidentas Trumanas nepa­
žadėjo remti visus, kurie kovos “komu­
nizmą”? Galimas daiktas, kad ir minė­
tas slaptas susirinkimas buvo amerikie­
čių inspiruotas.

Žinantis Fašistas Prabyla....

PARTIZANĖ MELNIKAITĖ BUVO
MĮSLINGU IŠDUOTA NACIAMS

“Kadangi man (esu visai 
nesenai atvykęs iš Europos) 
teko labai gerai pažinti Ma-| 
rijonos Melnikaitės praeitį, 
noriu papasakoti kokie žmo­
nės Lietuvoje dabar did­
vyriai ..

Šiuos žodžius mes randa­
me “Draugo” gegužės 20-tos I 
dienos numeryje beveik pus­
lapio dydžio tiradoje apie 
Mariją Melnikaitę, didvy­
rišką Lietuvos partizanę, 

, kurią nužudė vokiečiai.
_______  a Veltui jūs ieškosite prie

Mes, tačiaus, jo niekad siųstas “Darbui” aukas to straipsnio—pradžioje ir 
necituodavom, peš išanksto ($66.00).
žinojom, kad' tai politinio' 
chameleono darbas. Kaip | 

j greit jis išsinešdins iš Mask­
vos, taip greit ir jo melodi- 

’ jos bus kitokios.
Taip ir įvyko. Nusibala-' 

dojęs Šveicarijon, jis pra­
pliupo diametrališkai prie-1 
šingom tiradom. Dabar jau 
jis zaunija apie “begėdišką, 
persimelavusią propagan­
dą,” apie žmonių skurdą ir 
šimtus kitų negerovių.

Dabar ponui Pflaumui ka­
tučių ploja net toks purvi­
nas lapas, kaip “Naujienos”. 
Dabar jo piktos tirados nie­
kuo nesiskiria nuo tipiškų 
paškvilių, kuriuos, kaip iš 
gausybės rago, pila profesio­
naliai Tarybų Sąjungos 
šmeižikai.

Štai kodėl Tarybų Sąjun­
goje taip nekenčia tokių 
chameleonų, kurie šiandien 
tą šalį šlovinamo kitą dieną 
ją dergia.

CHAMELEONAS.
Chicagos “Times” “eks­

pertas” užsienio politikos 
srity, Irving Pflaum, dar 
kartą pasirodė esąs tipiškas 
chameleonas, mokąs, sulyg 
reikalo, mainyti savo kailį. 
Kol jis tupėjo Maskvoje, jo 
rašiniai apie Tarybų Sąjun­
gos valdžią ir žmones buvo 
prielankaus pobūdžio. Jis 
daug ką gero matė toje ša­
lyje. Protarpiais jo rašiniai! 
buvo panašūs panegirikams. I 
Jis nesigailėjo net kodylos ir tą Antanui Vaivuskui, ku- 
fimiamo. ' name pranešama apie pa-

Tokie tipai daro gėdą net 
buržuaziniam žurnalizmui, 
net buržuazinei demokra­
tijai.

O, betgi, yra lengvapė­
džių, kurie dar skaitosi su 
tuo, ką ambrija tokie Pfląu- 
mai.

Begėdiška Politika
1934 metais Illinois valstijoj įvesta tak­

sai ant pirkinių. Net pirkdami maisto 
produktus Illinois žmonės turi mokėti tak­
sus. Įvedant taksus ant pirkinių buvo 
sakyta, kad ta priemonė reikalinga pa­
lengvinimui būklės tų žmonių, kuriuos pa­
lietė depresija. Bet per pastaruosius me­
tus ši šelpimo akcija beveik visiškai nu­
traukta. Tuo tarpu Illinois valstijos ižde 
susikrovė labai didelė pinigų suma—dau­
giau kaip 200 milionų dolerių.

Daugiausia taksų už pirkinius sumoka 
Cook apskritis. 54% visų taksų suplau­
kia iš Cook apskrities. Pereitais metais 
Cook apskritis sumokėjo tokių taksų 74 
milionus dolerių.

O kiek iš tų taksų grįžta Chicagos rei­
kalams? Tik 4 milionai.

Tokia politika yra čiukuras begėdišku­
mo. Atsakomybė už tą politiką krinta 
ant republikonų mašinos, tos mašinos, ku­
rios priešakyje stovi gubernatorius Gree- 
nas. Savo laiku jis žadėjo panaikinti tak­
sus ant pirkinių. Jis ne tik neišpildė ką 
pažadėjo, bet atsitūpęs ant aukso krūvos, 
visiškai ignoruoja Chicagos reikalus ir 
reikalus kitų stambesnių šios valstijos 
miestų.

Mums rašant šiuos žodžius, Springfiel- neparaudo.

Daugiau Bedarbiu
Tikros depresijos dar nėra, bet darbų 

atoslūgis pasireiškia visoje šalyje. Tūlos 
industrijos, kaip avalynės industrija, pra­
deda šlubuoti. Drapanų gamybos pramo­
nėje artėja krizis. Taip pat ir tekstilės 
pramonėje. Nekaip dalykai išrodo ir bal­
dų pramonėje.

Iš Bostono praneša, kad balandžio mė­
nesį Massachusetts valstijoje buvo 120,- 
000 bedarbių. Dabar bedarbių bus arti 
150,000.

New Yorko valstijoje bedarbių skai­
čius pašoko iki 650,000. Tą rodo darbo 
unijų ir valstijos įstaigų rekordai.

Apie bedarbių skaičių didėjimą prane­
ša ir iš Ohio, Illinois ir tūlų kitų valstijų. 
Gerai, kad socialinės apdraudos sistema, 
įvesta prie Roosevelto, teikia bedarbiams 
apčiuopiamos paramos, bet ji neprilygsta 
normalėms algoms.

Juo mažiau pinigų bedarbių kišenėse, 
tuo greičiau tirpsta pirmiau padarytos 
sutaupos.

Darbo žmonėms artėja sunkesnės die­
nos. Tą pradeda jausti ir smulkesni biz­
niai. Jų apyvarta taip pat mažėja, nes 
darbininkai vis mažiau pajėgia pirkti.

štai į ką šiuo laiku reikia kreipti rim- 
čiausiosdomės.
Kova prieš monopolinį kapitalą, turės vis 

labiau ir labiau įsisiūbuot.
Argentinos užsienio reikalų ministras 

Juan Bramuglia davė užtikrinimą užsie­
nio korespondentams, kad Mussolinio sū­
naus Vittorio nėra ir nebūsią.

Už kelių dienų paaiškėjo, kad Vittorio 
jau visas mėnesis laiko baliavoja Buenos 
Aires. Jis kaip herojus fašistų ir reakci­
ninkų akyse.

Bramuglia melavo ir meluodamas nei

kuri nacių okupacijos metu 
mirė didvyriškai kaip tary­
binė partizanė vokiečių bu­
delių rankose.

Pabėgėlis fašistas, kuris 
varžosi paduoti savo pavar­
dę, dega neapykanta Lietu­
vos liaudžiai, galutinai išsi­
laisvinusiai, kuri dabar pa­
gerbia Melnikaitę tarp kitų/ 
pagamindama pirmą lietu­
višką garsinę filmą, kurios 
turiniu bus tos didvyrės bio- 

1 grafija.
Iš rašto tono atrodo, kad 

tas asmuo gerai žino aplin-
I gale—kas yra tas, kuris sa- kybos, prie kurių naciai su- 

Prie L. Prūseikos laiško ko “kadangi man.” Straips- i ėmė jaunąją partizanę ir ją 
“Darbo” redakcija prideda: ' nis yra be parašo, kitais žo-j nužudė. Jis kalba apie tai, 

džiais redakcinio pobūdžio, J kaip naciai ęuėmė keturius 
nors kalbama pirmame as- partizanus į belaisvę, tarp 
menyje. kurių buvo ir Melnikaitė, po

Mes, aišku, negalime lauk- to, kaip keli žuvo susirėmi- 
ti iš Nolėčių Vidikų ir Ta- me. Tą jis žino gerai. Jis 
daušių Dūdelių, kad jie 
nusimanytų žurnalistinius 
nuostatus, kur parašas rei­
kalingas ir kur ne, tad pa­
liksime šį klausimą šalyje. 
Vidiko ir Dūdelės kalibro 
žurndlistai turi savus supra­
timus apie laikraštininkys-

ARGENTINIEČIŲ IR 
URUGVAJIEČIŲ 
PADĖKA.

Montevideo “Darbas” įdė­
jo L. Prūseikos laišką, rašy-

“Šie 66 doleriai ir broliški 
linkėjimai mus perpildo ncap-| 
sakomu džiaugsmu. Ir tinka­
mesnio draugams šiaurėsamc- 
rikiečianis padėkos žodžio mes 
nerandame, kaip pažadėti: 
Dirbti, dirbti be atvangos iki 
laimėjimo prieš mūsų tautos 
ir visos darbo žmonijos prie­
šus.”

Vakar dienos “Vilnyje” 
buvo įdėtas argentiniečių 
“Vienybės” redakto r i a u s 
laiškas, kuriame jis taria 
ačiū už aukas, pasiųstas 
“Vienybės” sustiprinimui.

Pietų Amerikos draugai 
labai įvertina net tokias pa­
lyginamai nedideles aukas.

Mes privalome daug dau­
giau remti ir “Darbą” ir 
“Vienybę”. Mes turime 
jiems būti kaip tas vyres­
nysis brolis.

TERORO BANGA PRIES UNIJAS 
IR KOMUNISTUS AUGA INDIJOJE 
Komunistų Partija Nuo 1942 Metų Paaugo 
Dešimteriopai; Komunistų Veikla Unijose

A. Santautas
Paskutiniai pranešimai, 

kad Indijoje buvo suimta 
2,000 komunistų, Amerikos 
spaudoje susilaukė tik dvie­
jų ar trijų eilučių kur nors 
paskutiniuose puslapiuose.

Bet ta maža žinia yra tik 
dalis didelių gigantiškų Įvy­
kių, kurie dabar atsilošia to­
je šalyje. Ne vien komunis­
tai, bet visas pažangus dar­
bininkiškas judėjimas ten 
yra dabar persekiojamas; 
ir ne vien britai dabar yra 
persekiotojai: jie gavo tal­
kininkus — Kongreso Par­
tijos reakcinio sparno va­
dus, ypatingai sekretorių 
Sardarą Patelą, kuris yra 
laikinos valdžios vidaus rei­
kalų ministru.

Teroro Metodos
Praeitą mėnesį laikinos 

vyriausybės policija ir britų 
policininkai Madraso mieste 
nakties metu ėjo iš vieno 
unijos vado namų į kitą ir 
pravedė suėmimus bei kra­
tas. Per kratas policija taip 
žiauriai elgėsi su unijistų 
šeimomis, kad keliose vieto­
se karštakraujai indusai ne- 
susivaldė ir puolė policiją. 
Viename name policininkas 
šautuvo buože smogė vieno 
unijisto motinai, ir po dvie­
jų dienų ji mirė.

Suėmimai pravedami be 
paaiškinimų už ką ir kodėl.

taipgi gerai žino, kas buvo 
keturi suimtieji, ir kad vie­
nas jų buvo buvęs Zarasų 
miestelio gyventojas.

Bet pb to jis staiga virsta 
nieko nežinančiu nekaltu 

j avinėliu. Jis sako
............. ~ “Apie tolimesnį Melnikai­

tę, kur skirtumo nesimato žinau tiek, kad
tarp žinios, straipsnio arba vokiečiai išgabeno ją su sa- 
redakcinio rašto. ir» matyti, vėliau sušau-

Mes taipgi gerai supran-1 d®* Tiek to.
tame, kaip marijonų orga? Prieš tai jis mums pasa- 
no bendradarbis negali atsi-Į koja, kad Melnikaitė, kurios 
sveikinti nuo prieš 20 metų j dokumentai ją rodė esant 
pasenusios “Maskvos auk- ’ —“kuosaitė” suėmimo metu,
so” vaikų pasakos ir mes ta- buvo “gyventojų atpažinta.” 
me rašte skaitome, jog Ma- “Gyventojų,”—kitais žo- 
rija Melnikaitė “retkarčiais tižiais lietuviškųjų fašistų- 
gaudavo iš Maskvos per jos . kolattorantų. Ir mes stebi-

‘Gyventojų,”—kitais žo-

konsulą Kaune Judošiaus
grašį..

Autorius, be abejonės, ____________ _____
jautėsi labai savimi paten- vietoje,' iš kur geriau gale-

Daugelyje vietų buvo suim­
ti veikėjai, kurie jau keli me­
tai dalivauja veikime, štai 
pavyzdžiui, Valabira Rao 
buvo suimtas už vadovavimą 
streikui 1940-tais metais. 
Katrugada Narajana buvo 
suimtas už kalbą, kurią jis 
pasakė 1939-tais metais 
prieš britus.

Patclo Ranka
Be abejo britai turi ranką 

suėmimų bangoje. Bet Indi­
jos darbininkai dabar pui­
kiai žino, kad Kongreso Par­
tijos reakcinio sparno vadai 
ir savo nagus prikišo. Pate- 
las, vidaus reikalų minist­
ras, pripažino, kad jo parti­
ja pritaria kairiųjų suėmi­
mams. Patelas, kaip žinoma, 
šalia buvimo kongreso Par­
tijos dešinio sparno vadu, 
yra didelis fabrikantas.

Nehru Paneigimas
Partijos kairesnio spar­

no vadas Pandit Jawahar­
lal Nehru dėl Patelo prisipa­
žinimo jautėsi labai jaukiai. 
Mat tik kelios dienos prieš 
tai Nehru telegrafiškai in-Į j, 
formavo Britanijos komu­
nistus, kad Kongreso Parti­
ja neturi nieko bendro su 
suėmimais.

Yra gerai žinoma, kad 
Nehru nesutinka su tais su­
ėmimais, bet paskutiniu lai­
ku jis prarado savo kovingu­

kintas, sugebėjęs taip 
Įsprausti žodį “jos konsulą” 
—reiškia, Tarybų Sąjungos 
konsulą,—koks “aštrus di­
plomatinis sakinys!”

Mūsų skaitytojai gerai ži­
no kas yra Marija Melnikai- 
tė, ta Zarasų apskrities dar­
bo valstiečių dukra, kuri ka­
lėjo Smetonos kalėjimuose 
už pogrindinį veikimą, ir

mes, ar tas nekaltasis auto­
rius nesirado tarp tų “gy­
ventojų.” Ir ar jis nesirado

jo žinoti apie Melnikaitės li­
kimą, negu kad “apie toli­
mesnį Melnikaitės likimą ži­
nau tiek...”

Jeigu iš rašto tono nėra 
abejonės, kad tas pabėgėlis 
yra hitlerininkas, tas dar la­
biau paaiški iš jo antisemiti­
nių pasisakymų, kurie verž­
te veržiasi iš jo burnos.

Jis mums pasakoja, kad 
Zarasuose “enkavedistai, 
žydai ir komunistai suorga­
nizavo gaują..

Taip, kerštu ir gilaus ap­
maudo apimtas pabėgėlis, 
kuris savo tiradoje išlieja 
savo apmaudą ir nusivyli­
mą, kad naciniai .budeliai, 
kurie nužudė Melnikaitę, 
buvo galutinai išgrūsti iš 

' Lietuvos, neveltui nepaduo­
da savo pavardės prie rašto.

Jo purvini kaltinimai 
prieš Lietuvos liaudies kar­
žygę, būk ji yra buvusi “pa­
leistuvė,” “girtuoklė”, jį iš­
duoda kaip stačiokišką ir 
dėmesio nevertą fašistinį at­
silikėlį. Bet jo tonas, grynai 
hitlerinės frazės pasako ko 
daugiau: '

Kad tai kalba fašistas, 
kuris nevien stebėtoju buvo 
Lietuvos žmonių kankinime 
ir žudyme, kad čia kalba hit­
lerininkas, kuris žino, jog 
šiuo kartu patogiau likti 
anonimišku.

Vidikų ir Dūdelių atsili­
kėlių geltonlapis šiuo kartu

mą ir yra linkęs daryti kom-. 
promisus partijos dešinia­
jam sparnui.

Unijų Persekiojimas
Nors valdžia skelbia, kad 

suimami yra tik komunistai, 
ir tie tik už “nusižengimus 
įstatymams”, faktinai suim­
tųjų tarpe randasi šimtai ir 
tūkstančiai unijistų, socia­
listų, studentų ir šiaip de­
mokratinių patriotų, kurie 
su komunizmu nieko bendro 
neturi.

Indijos Kongrese (All-In-[ 
dia Trade Union Congress 
arba AITUC) vieningai vei­
kia visos kairios srovės. Pas­
kutiniame Unijų Kongre­
so suvažiavime komunis­
tas S. A. Dange buvo vienin­
gai išrinktas pirmininku, ir 
už jį balsavo socialistai ir 
kiti kairieji. Socialistai Uni­
jų Kongrese pildomojoje 
taryboje yra atstovauti, ly­
giai kaip yra liberaliniai ra­
dikalai ir kitos grupės.

Po Unijų Kongreso kon­
ferencijos valdžia pradėjo gal gerai žinojo, kodėl jie 

bangą leidžia pirmu asmeniu kal­
bėti autoriui, kurio parašas 
nematomas.

sustiprintą teroro 
prieš unijas.

(Tąsa 5 pusi)
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DETROITO ŽINIOS
V <

ŽAVEJANTIS VEIKALAS “LAIMA”
Detroito Aido Choras Visom Savo Pastangom, Sumanu­
mu ir Energija Dirba, Kad Puikiausiai Suvaidinus Ant 
Scenos Tą Taip Įdomią Operetę “Laimą” Ateinantį Sek­

madienį, Gegužės 25 d., 14th ir McGraw St.

Ruth Palevich.
Alphonse Rye.

Tekstiliečių unijos (CIO) vice-prezidentas Roy lutwrence kalba unijos konvencijoje, ku­
rioje užgirtas naujas kontraktas su kompanijom. Unija laimėjo 13 centu j valandą pakė­
limą algų ir kelis kitus pagerinimus darbininkams. (Federated Pictures)

Maisto, Ne Kanuolių 
Nori Europos Žmonės

Gegtfžės 15 d. čia kalbėjo 
buvęs Jilugtinių Valstijų 
vice-prezidentas Henry 
Wallace, nesenai apvažinė- 
jęs keletą Europos šalių. Jis 
savo prakalboj pasakė, kad 
pasaulinė taika ar karas pri­
klauso nuo Amerikos. Jis pa­
simatęs ir pasikalbėjęs su vi-* 
šokiais Europos žmonėmis 
ir sužinojęs, kad visi jie Tru- 
mano Doktriną supranta 
kaipo mokymą, kuris stumia 
linkui naujo karo. Jis klau­
sytojus perspėjo, kad Tru­
mano valdžia, traukdama 
Francūziją ir kitas šalis į 
bloką prieš Sovietus, sudaro 
didžiausią karo pavojų.

“Ne tankų ir patrankų, 
bet maisto ir kuro reikia 
Europai iš Amerikos,” sakė 
Wallace.

D-tis.

A.M.KISONO
AP TIEK A

DRUG STORE

KONSTITUCIJA, TEISlįJ KILIUS JIEMS NIEKAI

Štai viena iš tų, kurie su­
vaidins tą žavėjančią opere­
tę “Laimą.” Kitur matysite 
daugiau artistų: Walter Gu­
gas, Raymond Lyben, An­
toinette Daubariūtę, Al­
phonse Rye, Frank Price. 
Argi bereikia abejoti, kad 
tokiems jaunuoliams imant 
dalyvumą lošime veikalas 
bus suloštas kuopuikiau- 
siai?

Veikalas labai puikiai iš­
kaišytas gražiom dainom, 
humoru ir tikrenybėm, ži­
nant mūsų jaunų artistų 
gražumą, jų energijos tau­
rumą, talentingumą ir įvai­
rius gabumus, jo geras at­
likimas pilnai užtikrintas.

Užtai aš pranešu visiems 
Detroito ir apylinkių ir net 
tolimesnių kolonijų lietu­
viams, neatidėliojant įsigyti 
tos puikios operetės bilietus 
ir būtinai dalyvauti, kad vė­
liau nereikėtų jaustis nu­
skriaustais.

Visi pasimatysime Finų 
svetainėj, 14th ir McGraw, 
gegužės 25 d. Visi būkite ne­
vėliau kaip 3-čią vai. po 
pietų.

Gegužės 14 d. “Detroit 
Free Press” patalpino didelį 
Michigan valstijos Komu­
nistų Partijos garsinimą, 
kuriame ta partija protes­
tavo prieš ataką ant Teisių 
Biliaus.

Reakcininkams puolant 
Komunistų Partiją, perse­
kiojant tos partijos darbuo­
tojus, partija ieško būdų 
kaip to visko priežastį per­
statyti plačiąjai visuomenei, 
kaip nurodyti žalingumą to­
kio puolimo ant žmonių lais­
vės. Didieji dienraščiai savo 
puslapius tokiem dalykam 
uždaro; apmokamus garsi­
nimus betgi deda.

Bet patalpinus vienam 
puslapy garsinimą “Detroit 
Free Press” išrėžė editoria- 
lą, kuriame paskelbė savo 
skaitytojams, kad to laikraš­

čio leidėjai netiki į pareikš­
tas garsinime idėjas.

Komunistų Partija savo 
garsinime atsišaukė, kad 
liaudis kovotų už Komunis­
tų Partijos teisę egzistuoti, 
kas užtikrinta visiems Tei­
sių Biliuje. Garsinimas nu­
rodo kaip Hitleris pradėjo 
savo ataką prieš komunis­
tus, bet paskui sekė puoli­
mas ant visų, kurie prieši­
nosi prieš fašistų darbus. 
Garsinimas nurodo žalingu­
mą prieš-darbininkiškų bi- 
lių Kongrese ir pareiškė, jog 
kovos už spaudos, žodžio ir 
organizacijos laisvę.

“Free Press” į tą viską ne­
tiki. “Free Press” tuom pa­
sirodė savo tikrą veidą. 
“Free Press” paneigia kons­
tituciją.

Skaitęs.

Walter Gugas.
Jau senai Detroito lietu­

viams teko matyti tokį žavė- 
jantį veikalą kaip “Laimą.” 
Tai yra veikalas, kuris lyg 
akį traukiantis audinys iš­
dabintas gražiausiom giju- 
kėm, žavėjantis sielą ir aks- 
tinantis vaidentuvę kiek­
vieno, jog per tas porą va­
landų sekant lošėjus rodos 
pergyveni kelis amžius ri­
šančius tėmytoją su keliom 
praėjusiom gentkartėm da- 
vedančiom iki šių tavo am­
žiaus dienų. Užtai aš noriu 
pareikšti, kad nežiūrint ko­
kie nebūtų ypatos troškimai 
ar palinkimai dėl linksmi­
nančio ar žavėjančio laiko 
praleidimo, kiekvienas ras 
kaip tik tokį pasitenkinimą 
sekant lošėjus ant estrados 
perstatančius veikalą “Lai­
mą,” pradedant su tais lai­
kais, kada visi tos gadynės 
žmonės, nusistatę surasti tą 
užkerėtą paparčio žiedą, se­
kė burtus, dangaus ženklus 
ir tt, iki galų gale prieina­
ma, jog tikra sąmonė, sti­
prus nusistatymas, pastan­
gos ir tikroji meilė pasilieka 
pergalėtoja ir kelią skinanti 
pirmynžangai kiekvieno 
žmogaus gyvenime.

Frank Price, 
Vienas iš operetės 
“Laima” lošėjų.

Raymond Lyben, 
Matysit jį ant estra­

dos sekmadienį.
Koresp.

Grįžo Pasitenkinusios
Moterų Pažangos Choro 

narės sugrįžo iš Clevelando 
linksmos ir pasitenkinusios

Atydai LLD 10-tos
Apskr. Kuopą Delegatą

Grand Rapids, Mich.— 
Viršminėtos Apskrities kon­
ferencija įvyks gegužės 
(May) 31 d., 10-tą vai. ryte, 
Lietuvos Sūnų ir Dukterų 
Draugijos svetainėj, 1057 
Hamilton avė. N. W.

Mūsų vietinės kuopos yra 
viskas prirengta konferen­
cijai ir virėjos paimtos dėl 
pagaminimo delegatams val­
gio.

Įsitėmykite vietą ir laiką, 
tai yra 10-tą valandą ryte, 
Lietuvos Sūnų ir Dukterų 
Draugijos svetainėj, 1057 
Hamilton avė., N. W., vienas 
blokas į pietus nuo didžiojo 
U. S. 16 Highway (vieš­
kelio).

Pius Rinkevich.

clevelandiečių draugiškumu. 
Clevelando draugai ir drau­
gės tikrai buvo gerai pasi­
rengę; pasitiko ant stoties 
labai gražiai, pavaišino ir 
vėl nuvežė.

Mes labai linksmos, kad 
turėjome progą dalyvauti jų 
surengtam koncerte ir atei­
ty norėtume, kad ir Cleve­
lando Moterų Choras pas

Antoinette Daubar

Viena iš lošėjų operetėj 
“Laima”

mus atvyktų.
Širdingai ačiū visiems už 

draugiškumą.
Viena iš Chorisčių.

Laiškas Iš Ungurių
Charles Juodaitis, Detroi­

to Veikėjas, Aplaikė Seka­
mą Laiškutį nuo Savo Se­
sers Sūnaus.

Brangus irMylimas Dėde!
Man linksma pasidarė 

kai gavau laišką nuo Jūsų, 
Dėde, tik liūdniau pasidarė, 
kad nuo manęs senai turėjot. 
Bet aš išleidau šešis laiškus, 
o dabar septintą rašau. Dė­
koju už laišką ir linkėjimus 
mano jaunystėje ir moksle, 
taip pat nuoširdžiai dėkoju 
ir už aną laišką ir paveikslą 
kariškoj uniformoj, kuris 
nuostabiai gražus. Tai už 
visus Jūsų suteiktus man 
laiškus bei sveikinimus tu­
riu garbę Jus, Dėde, pasvei­
kinti ir palinkėti geriausio 
pasisekimo darbe ir gra­
žiausių dienų gyvenime.

Priminsiu apie mūsų gy­
venimą. Kolkas visi sveiki ir 
gyvi. Kai kurie einam mo­
kintis, o kiti gyvena ant 
ūkio. Su maistu tai šiaip taip 
susimezgam, nors ir sunkiau 
kaip prieš karą buvo. Labai 
nuoširdžiai dėkojame Dėdei, 
kad žadat padėti mums dra­
bužiais ir pinigais, bet, Mie­
las Dėde, pinigų nesiųskit, 
nes pinigai jūsų sunkiai už­
dirbti, o mes mažai galėsi­
me jais naudotis, tai pinigų, 
Brangusis Dėde, nesiųskit.

Buvo pas mus gan dideli 
šalčiai, bet neilgai. O dabar 
visai jau prie pavasario; su­
grįžo pirmieji paukšteliai 
palinksminti lietuvio šalelės 
gimtinės. Nes per karą mes 
ir bendrai visi žmonės nete­
kome daug gyvulių bei ki­

tokio turto, o kai kurie pa­
siliko be pastogės ir duonos 
plutelės. Tai mes dėlto dar 
neliūdim, bet kiek gyvybių 
atėmė šis karas, jaunų ir se­
nų, tiesiog kruvinos ašaros 
byra iš akių kiekvienam lie­
tuviui prisiminus karą ir jo 
pėdsakus.

Kai mes gaunam nuo Dė­
dės laišką, neapsakomai 
džiaugiamės, taip pat su 
atyda įdomaujasi visi Ungu­
rių žmonės kaip ten gyvena 
Amerikoje mūsų lietuviai, 
ar nežada atvažiuoti į Lie­
tuvą nors paviešėti. Nors šio 
karo pasėkoje išblaškyti 
daugelis žmonių po platųjį 
pasaulį, o mes, kol kas, dar 
visi kartu. Aš pasimokinau 
šiek tiek siuvimo, nusipir­
kau siuvamą mašiną ir savo 
tėvelius ir brolius ir seses 
apsiuvu reikalingais drabu­
žiais, taip pat ir gimines. O 
daugiau tai neturiu laiko, 
nes dar mokinuosi amatų 
mokykloj, antroj klasėj.

Jauniausis brolis lanko 
gimnaziją, šeštą klasę. O 
Jurgio sūnus Stefukas baigė 
gimnaziją Ukmergėje ir iš­
važiavo mokslą tęsti į Vil­
nių. Dabar tikrai nežinau jo 
antrašo. Kai tikrai sužino­
siu, tai nuleisiu jam Dėdės 
antrašą, kad jis galėtų susi­
rašinėti su Dėde. Dar kartą 
tariu širdingą ačiū už laiš­
kus ir fotografijas, kad ne- 
užmirštat mūsų. Baigdamas 
paskutiniais žodžiais linkiu 
Dėdei daug laimės ir pasise­
kimo, gražiausių dienų gy­
venime.

Su pagarba,
Jūsų Sesers Sūnus 

Jonas Auglys.

Peabody Nupirko 
Mainas

Centralia, III. — Mainas, 
kuriose kovo 25 d. įvykusioj 
ekspliozijoj žuvo 111 mai- 
nierių, dabar nupirko Pea­
body Coal Co. (Chicago) 
nuo Centralia Coal Co. Iki 
nelaimės mainos buvo vadi­
namos No. 5. Nuo dabar jos 
vadinsis Peabody No. 21.

Seniau dirbę mainieriai 
pradėjo mainas valyti. Kaip 
greit bus atidarytos, kolkas 
dar nežinoma.

Mainierys.

THE WEATHER

Wallace kalbėjęs su Eu­
ropos liberalais, pažangiais 
demokratais ir stebėjęsis jų 
“kairumu.” Jie visi atmeta 
Trumano mokymą ir nieki­
na jo bandymą doleriais 
įtraukti juos į talką “prieš 
komunizmą.” Wallace pa­
reiškė, jog Trumano mėgi­
nimas sumušti tuos žmones 
“su pagelba saujelės parsi­
duodančių, susiteršusių re­
akcininkų,” nepavyks.

Wallace toliau pareiškė, 
kad dabartinė Amerikos 
valdžios politika daranti 
turčius dar turtingesniais, o 
beturčius dar biednesniais, 
neišvengiamai prives prie 
bedarbės ir krizio. Jei da­
bartinė Amerikos užsieninė 
politika dar tęsis, ginkluo­
damas! prieš sovietines val­
džias ir kišdamasi į svetimus

Geriausia Vieta Receptų 
Išpildymui 

ir Visokių Vaistų Pirkimui.

8910 Jos. Campau 
Detroit, Mich.

............................................ 1

kraštus ir kovodama ten 
prieš pažangą, tai mes susi­
lauksime prievartos žygių, 
kraujo ir kurią nors dieną— 
neišvengiamo karo.

Dr. M. D. Palevich
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU
Tel. Trinity 2-1638

Lietuvis Dantistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue 

Detroit, Mich. "

□

Telephones: 
Office—Garfield 7190
Home—Evergreen 6149

Lietuviai Ūkininkai!
Jeigu jūs turit parduoti javų, grūdų, kiaušinių, 
gabenkit pas

ALEX LAPENAS
Scottville, Mich.

Geriausias Malūnas Scottville
Sumala Gyvuliams Pašarą, pridedant kas reikalinga

Pas Lapeną galit gaut visokių miltų
Skubus Patarnavimas

DETROITO DARBININKŲ 
Kooperatyvo Valgykla — Restaurant 
Pirmas Skyrius: 2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.

Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro.
Antras Skyrius: 9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktę.
MUSŲ ©BALSIS: ŠVIEŽIAS IR SVEIKAS MAISTAS 

.Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo. 
Dėl gero ir skanaus maisto sustokite čionais.

KV1ETKININKAS

S

3276 Michigan Avenue

F. Locniskar
Kvietkos Visokiem. Reikalam 

Parenduojam Palmas

Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

Tel. Lafayette 1985

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys 

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
Detroit, Mich.
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Los Angeles, Calif.—Ge- nikienė, A. ir M. Bušai, A. 
gūžės 3 d. į Los Angeles at­
silankė trumpai pasisvečiuo­
ti mūsų mylimi draugai 
brooklyniečiai, Ievutė ir Ro­
jus Mizarai. Pasisvečiavę 
apie 10 dienų Los Angeles ir 
jo priemiesčiuose, 14 d. ge­
gužės išvyko trumpai pasi­
svečiuoti San Francisco j e ir 
Oaklande pas -ftavo gerus 
pažįstamus ir draugus.

Nors mūsų mylimi drau­
gai-Mizarai atvyko tik pa­
sisvečiuoti, bet mūsų kultū­
rinės organizacijos: Lietu­
vių Moterų Apšvietos Kliu- 
bas ir LLD 145 kuopa, neda­
vė ramybės liuosai svečiam 
vakacijas leisti: 
jiems prakalbas.

Gegužės 3 d. d-gų Mizarų 
sutikimui surengė draugiš­
ką parę d-gų Pūkių stuboj. 
Ten atvyko skaitlingas bū­
rys draugų ir draugių ir bis- 
kį pasivaišinę ir draugiškai 
pasikalbėję, puikiai praleido 
vakarą su svečiais.

Gegužės 4 d. Tarptautinio 
Instituto svetainėj įvyko 
prakalbos. D-gė Ievutė Mi­
zarienė davė raportą apie 
tris svarbius lietuvių suva­
žiavimus įvykusius kovo 
mėnesio pabaigoj Brookly- 
ne. Jos kalba gražiai paaks- 
tino mūsų kolonijos lietu­
vius prie bendresnio veiki­
mo, kuris yra būtinas mūsų 
organizacijoms, kaip tai 
Lietuvių Moterų Kliubui ir 
LLD 145 kuopai. Jos kalba 
buvo labai įdomi ir daug pa­
mokinanti.

Paskui kalbėjo d-gas R. 
Mizaras, gerai žinomas ra­
šytojas ir “Laisvės” redak­
torius. Jo kalba palietė da­
bartinę pasaulinę situaciją, 
kurlink darbo žmonių klasė 
linksta po antro pasaulinio 
karo ir kaip darbo žmonės 
gali laimėti taiką. D-go Mi- 
zaros kalba buvo labai reikš­
minga ir pamokinanti kaip 
suprasti kovą už būvį ir kovą 
prieš reakciją.

Žmonių buvo pilna svetai­
nė ir visi labai pagirtinai ra­
miai užsilaikė. Po prakalbi! 
buvo duoti keli klausimai, Į 
kuriuos prielankiai atsakė 
kalbėtojai.

Pertraukoj buvo renka­
mos aukos “Laisvės” para­
mai, taipgi “Laisvės” namo 
įsteigimui. Aukų surinkta 
$108.15. Keletas losangelie- 
čių nusipirko po šėrą. Virš- 
minėtoj sumoj serai neįskai­
tyti. Aukos ir vardai telpa 
atskirai. Ačiū širdingai au­
kautojams už simpatiją li­
aukas varde LLD 145 kp. ir 
Lietuvių Moterų 
Kliubo.

A. Buddy, Mrs. Šmitienė, S. 
Kudokevičiai, S. F. Smitas, 
J. Druskis, K. Pečiulis, P. 
Leveckienė, E. Slesariūnie- 
nė, J. ir M. Masloveckai 
(Mays), F. Aukštikalnis, G. 
ir A. Bernotai, J. ir E. Ca­
bles, S. K. Vaišnoriai (sve­
čiai), K. Marcinkus, P. N. 
Petruliai, S. Šatas, Leo ir 
Mary Peters, Wm. Kunski, 
J. Briedis, A. čiberkis, J. K. 
Butmanas, Chas. Levišaus- 
kas, Sofia Mizarienė, A. 
Mockūnas, Alma Brent, Ag­
nes Bartulienė, A. ir J. Ru­
daičiai.

_____ n Po 50 centų: Hellen Davis, 
surengė i • Norkus, Prof. Nikūnas.

Smulkių $1.15. Viso $108.15.
Po “Laisvės” šėrą ($10) 

nusipirko: M. ir O. Pūkiai, 
J. ir M. Alvinai, L. ir M. 
Peters.

Visiems širdingai ačiū už 
aukas.

Fotografija ką tik išleistos knygos viršelio, kurioje dra­
matiškai atvaizduota neapykantos skleidėju veikla šioje 
šalyje. Knygą- parašė A. R. Lerner ir Herbert Poster. 
Parsiduoda kietais apdarais po $2.50, neapdaryta—tik $1.

(Federated Pictures)

LIETUVOS KULTŪRINIO LAUKO ŽINIOS

J. Alvinas.

Pabėgėlių Prakalbos
Springfield, Ill.—Parapi- 

jonai turi lietuvišką bažny- ( 
čia, o apačioj skiepą, tai pa- į 
bėgėliams ir tinka. Jie tą ; 
skiepą taip pamilo, jog kas j 
antrą sekmadienį iš kur at- , 
sibaladoja ir gąsdiną para­
pijomis visokiais išmislais. j 

Gegužės 4 d. taip išgarsi­
no, būk dabar jau atvyksta , 
tikrasis, kuris galės teisybę . 
pasakyti, kodėl liko išvie- j 
tinti, tai R. Skipitis, vėliau­
siai. atbėgęs iš Vokietijos. ■ 
Jis pradėjo nuo tų laikų, ka- j 
da lenkai valdė Lietuvą, pa­
skui rusų caras.

Kada daėjo iki sovietinės 
valdžios, tai vokiečių dar- , 
bus, skerdynes suvertė ant i 
“Rusijos,” kaip jis vadino 
Sovietų Sąjungą. Bjauriausi ’ 
keiksmai ėjo iš jo burnos. 
Didžiuma žmonių pradėjo 
apleisti sklepelį. ,

Kada jis pamatė, jog daug 
žmonių išėjo laukan, tai pra­
dėjo vadinti juos bolševikais, 
šiaudadūšiais.

Pradėjo reikalauti aukų. 
“Jeigu nesi šiaudadūšis, jei 
dar turi šviesybės pakaušy 
ir dar nori Lietuvą matyti, 
tai aukauk. Nežiūrint kiek 
aukausi, nebus perdaug, 
nors ir tūkstantinę,” sakė p. 
Skipitis.

Tam ponui Lietuvoj nerei­
kėjo elgetauti. Jis buvo Sme- ( 
tonos ministeris ir turėjo 16 
dvarų. Matote kaip nenori i‘pasiųstas apžiūrėti tas sto- 
dirbti, tai gerai ir elgetauti.

Aukų rinkėjui vienas pa­
sakė: “Kad būtų pasakęs 
nors vieną žodį teisybės, tai 
aukaučiau 20 dolerių, o da­
bar nei cento. Mano brolį ir 
seserį su vaikais išvedė ant 
kiemo vokiečiai ir sušaudė, 
bet jis nei žodžio apie Hit­
lerį.”

Jis pabėgęs į Vokietiją 
1940 m., į Berlyną, ir ten bu­
vęs koks organizatorius, ly­
deris, ir buvęs stovykloj dvi 
savaites. Stovyklose kiek- 

, vienam yra kambarys, bet 
matraso nėra atsigulti. Vo­
kietukai negrūdo žmones į 
stovyklas, patys sueidavo, 

. kada nebuvo pastogės gy­
venti. Maisto ir buvę stoka, 

j Tai matote kaip jis dūmė 
akis tiems tamsiems parapi-

Po $1: J. Wise, M. Muz-|j°nalns- Jis »ėmatė tų ge-

IŠ LOS ANGELES LIETUVIU CHORO VEIKIMO
Los Angeles, Calif.—Ge- ir solistams akompanavo, iš­

gūžęs 11 d. Los Angeles Lie- skyrus d. Smitą. Jam dai- 
tuvių Choras turėjo savo nuojant akompanavo Mr. 
šaunų koncertą ir balių. | Walsh.
Kaip visas choras, taip cho­
ro komisija daug triūso įdė­
jo prie surengimo minėto 
koncerto.

Abelnai žiūrint, koncer­
tas ir visas parengimas pa­
vyko gerai, nors koncerto 
programoj buvo trūkumų. 
Buvo garsinta klasiškų šo­
kių šokikė Virginia Buck, 
bet dėl nežinomų priežasčių 
nepribuvo ir tas sudarė tą 
trūkumą. Kiti visi punktai 
išpildyti gerai. Tikiu, kad 
apie šį koncertą kas nors 
daugiau parašys, todėl apie 
koncerto pildytojus pralei­
siu šį sykį. Tik noriu tarti 
padėką visiems, kas tik su 
kuo prisidėjo ir nuoširdžiai 
darbavosi.

Choras per penkis mėne­
sius besirengdamas prie 
koncerto įdėjo daug triūso; 
pamokos ėjo sykį į savaitę. 
Choro mokytojas V. Babi- 
čius netik mokino chorą, bet

nes gyvus degino ir gesais 
troškino, kur kirviais, kūjais 
ir kartuvėm kankino žmo­
nes, tų mirusių ir krintan- 
saunių ir tų pečių, kur žmo- 
čių nuo bado ir visokios pa­
vietrės.

Senatorius Brooks buvo

Apšvietos

J. A.

Drgg. Mi- 
“Laisvės”

Aukos Surinktos 
žarų Prakalbose 

Reikalam.
Po $5 aukavo: A. Talan- 

dzevičius, Pov. ir Marė 
Krikščiai, J. ir E. Babičiai, 
P. ir (?) Rapečkai. Nuo 
draugiškos pares liko $4.50. 
A. KarpoviČius aukavo 
$3.50. M. Paulikonienė $2.75.

Po $2: L ir A. Levanai, W. 
ir M. Railai, J. ir M. Pupiai, 
P. ir J. Pupiai, J. ir K. Ur-1 
bai, S. Petravičiai.

J. Valaitis iš Riverside 
$1.25.

vykias. Jam sugryžus gub. 
Green pakvietė kalbėti 
Springfielde. Jo kalba už­
ėmė 4 valandas kol išpasako­
jo įrengimus dėl žmonių žu­
dymo. Jis sakė, kad vokie­
čių viršininkų raštinių sie­
nos padabintos žmonių skū- 
rom, lempos apvilktos mūsų 
Lietuvos brolių ir seserų 
skūrom ir ne vienas mūsų 
kareivių matė tas baiseny­
bes, bet R. Skipitis to ne­
matė Berlyne sėdėdamas ir 
organizuodamas prieš Ame­
rikos kareivius ir prieš So­
vietų Sąjungą. O dabar jis 
verkia aukų. Gal ne vienas 
tėvas ir motina buvo prakal­
bose, kurių sūnūs gyvastį 
padėjo Vokietijoj, bet au­
kauja tokiam melagiui, tin­
giniui.

Ten Buvus.

Malonu tarti ačiū mūsų į 
nuoširdžiam dainininkams į 
dd. A. Levanienei, Angela ( 
Adomaitienei (Adams) ir S. < 
F. Smitui už puikiai sūdai- , 
nuotas solo dainas. Kitą da­
lį programos pildė svetim­
taučiai; grupė muzikan- Į 
tų-juokdarių, vadovaujant 1 
Mrs. Clara Wiseman, Slavų ( 
Stygų Orchestra ir keletas ‘ 
kitų.

Chorui akompanavo gera 
pianistė d-gė Wonder. Pro- 1 
gramos vedėju buvo jaunas 
draugas Al. Kasparas-Cas- 
per. Prie maisto.ir gėrimų 
pardavimo, taipgi prie tikie- 
tų ir barčekių draugai ir 
draugės labai nuoširdžiai 
darbavosi.

Pre progos negalima pa­
miršti ir mūsų geraširdžių 
draugų ir draugių, kurie au­
kavo laimėjimui dovanas. 
Uršulė Deivienėsavo rankų 
darbo (tyle) apsimentuotą 
staliuką; Alma Brent, cho­
ro narė, aukavo naują skū- 
rinį bryfkeisuką ir visą setą 
plaukams dabinti. Taipgi d- 
gė Deivienė priedui aukavo 
paduškaitę ir d-gas K. Dei­
vis stiklą su žuvytėms ir 
paukštuku. Buvo ir daugiau 
dovanų, bet pamiršau pavar­
des aukavusių. Todėl vi­
siems abelnai darbuotojams 
ir rėmėjams už aukas tariu 
širdingą ačiū!

Malonu buvo turėti mūsų 
choro koncerte draugus Ro­
jų ir Evą Mizarus iš Brook­
lyn©. Kaip buvo matyt, kon­
certe jie pasitiko daug savo 
gerų ir senų pažystamų. 
Programos vedėjas pakvietė 
d-gą Mizarą ant estrados. 
D-gas Mizara pakvietimą 
priėmė ir pasakė kelis žo­
džius apie meną ir darbinin-

■ kišką spaudą.
Prie pabaigos buvo pa- 

; kviesta ir d-gė Mizarienė 
; tarti kelis žodžius. Ji pasa-
■ kė jausmingą prakalbą Mo- 
į tinų Dienos proga. Kadangi
■ choro koncertas įvyko Mo- 
- tinų Dienoj, todėl programo

vedėjas tos dienos koncertą 
skyrė motinoms.

LEIDŽIA MOKSLINES 
KNYGAS.

Vilnius. — Eksperimenti­
nės Medicinos Institutas 
pereitais metais paruošė ir 
atidavė spaudai penkiolika 
įvairių mokslo darbų. 1947 
metais ypatingas dėmesys 
bus nukreiptas vėžio ligos 
studijoms, Lietuvos medici­
nos istorijos paruošimui, šo­
ko tyrimui ir tt.

Jaunam, 1946 m. įsteig­
tam Žemės Ūkio Institutui 
iškyla plati veiklos dirva ti­
riant vietines mineralines 
trąšas; studijuojant agro­
techniką. Institutas ruošiasi 
pravesti plačius bandymus 
sėjomainoms ir sėklų at­
mainoms nustatyti.

Nemažų trūkumų prof. 
Bieliuką iškėlė visuomeni­
nių mokslų skyriuje. Nagri­
nėjant Lietuvių Kalbos In­
stituto veiklą, buvo nurody­
ta, kad svarbiausias šio in­
stituto uždavinys—Didžiojo 
keturiolikos tomų Lietuvių 
kalbos žodyno leidimas vyk­
domas lėtai, šiais metais te- 
išleidžiamas vos jo antrasis 
tomas ir bus pradėtas reda­
guoti trečiasis tomas. Nepa­
prastai svarbus ir reikalin­
gas Bendrinės lietuvių kal­
bos žodynas, nors ir uždels­
tai bus ruošiamas šiais me­
tais. Taip pat bus išleistas ir 
Geografinio Lietuvos žody­
no I tomas.

Rusų literatūros įtakų lie­
tuvių literatūrai tyrimas už­
ima vieną svarbiausių pozi­
cijų Literatūros Instituto 
ateities darbuose, šiemet 
bus baigtas pirmas šia tema 
veikalas, nagrinėjantis M. 
Gorkio įtaką lietuvių litera­
tūros plėtotei.

Naujausiąją grožinę lite­
ratūrą rusų kalba atstovau­
ja eksponatai, tarp kurių 
žymiausi yra šie: “Tarybinė 
kazachų poezija,” K. Done­
laičio “Metai,” A. Rubakino 
“Francūziški užrašai 1930- 
1943,” N. Piksanovo “Gor­
kis ir nacionalinės literatū­
ros,” A. Sokolovo “Menši- 
kovas — istorinė kronika,” 
K. Simonovo “Po Pragos 
kaštonais,” J. Kolas “Rink­
tinė,” K. Oripovo “Kelias j 
Berlyną,” D. Mamin-Sibi- 
riako “Lizdas kalnuose” ir 
kt.

REPERTUARAS SAVI­
VEIKLOS TEATRUI.

ją Tarybą metu ir rinkimi­
nėje akcijoje Kauno jaūniė- 
ji (išskyrus paskirus na­
rius) neparodė žymesnės 
iniciatyvos. Sunkiai vyksta 
ir almanacho medžiagos rin­
kimas.

Kauno jaunieji rašytojai, 
o ypač Sekcijos biuras, turi 
nedelsiant sustiprinti Sekci­
jos darbą, kuriame stoka ne 
tik jaunatviško entuziazmo, 
bet ir elementaraus planin­
gumo. Dar yra Sekcijos na­
rių, kurie nė vieno karto nė­
ra rimtai pasirodę su savo 
kūryba.

Nedelsiant Kauno jaunie­
ji rašytojai turi įsijungti ir 
į tarybinės spaudos darbą, 
bendradarbiauti periodiko­
je. Kol kas nei kauniškė 
“Tarybų Lietuva”, nei res-

Vilnius. — Meno reikalų publikinė spauda nesulaukė 
komitetas prie TSRS Minis-1 rimtesnio bendradarbiavimo 

- ■ iš Kauno jaunųjų rašytojų
pusės.

Kiek tvirtesnius ryšius 
jaunieji palaiko su Valsty­
bine Grožine Leidykla. J. 
Radaitis, D. Judelevičius ir 
kiti atlieka vertimus. Vaikų 
literatūrai davė keletą kūri­
nėlių A. Matulaitis. Tačiau 
reikia dar daug pasitempti, 
kad Kauno jaunųjų rašyto­
jų Sekcija pateisintų savo 
egzistavimą. Reikia gyvai 
Įsijungti į atstatomojo dar­
bo sriautą, išeiti su savo kū­
ryba į visuomenę, ypač į dar­
bo ir besimokantį jaunimą, 
reikia parodyti daugiau 
energijos ir kūrybinės ug­
nies.

trų Tarybos ir VPSCT šiais 1 
metais organizuoja Visasą­
junginę tarybinių pjesių sa­
viveiklos teatrams peržiūrą. 
Peržiūros tikslas—pakelt1' 
idėjiškai ir meniškai savi­
veiklos teatro lygį, įtraukti 
į saviveiklos ratelių reper­
tuarą geriausias nūdienių 
dramaturgų pjeses. Peržiū­
rai ruošiamos naujos viena­
veiksmės pjesės. Praeitais 
metais vienaveiksmių pjesių 
užsakymas nedavė teigiamų 
vaisių. Iš 2,000 pjesių savi­
veiklai priimtiniu buvo tik 
20.

Šiems metams Didžiojo 
Spalio 30 metų sukakties 
garbei paskelbtas savivei-. 
klos pjesių uždaras 1 
sas. Konkursui siunčiamos j 
pjesės rusų kalba, o taip pat 
kitų Tarybų Sąjungos tautų Į 
kalbomis. Už geriausias pje­
ses paskirtos premijos: pir­
moji—30,000 rb., dvi antro­
sios 20,000 rb., keturios tre­
čiosios po 15,000 rb. Premi­
juoti veikalai bus išleisti 100 
tūkstančių egz. tiražu.

Kaunas.—Praėjusiais me­
tais Kauno jaunieji rašyto­
jai parodė daug gražios ini­
ciatyvos ir entuziazmo: su­
rengti keli literatūros vaka­
rai, reguliariai vyko susirin- 
kla smarkiai susilpnėjo. Per 
porą pastarųjų mėnesių įvy­
ko vos vienas-du susirinki­
mai. Buvo užmegstas ben­
dradarbiavimas su Kauno* 
Jaunimo Teatru, bet, po pir- 

i mojo susitikimo su teatro

NAUJŲ KNYGŲ PA­
RODA.

Kaunas.—Valstybinė Cen­
trinė Biblioteka eilinėje sa­
vo knygų parodoje vitrinose 
išstatė visą eilę labai svar­
bių ir įdomių knygų rusų ir 
lietuvių kalbomis. Tai yra 7- 
ji šių metų paroda. Joje iš­
statyta 165 knygos.

Naujosios politinės litera­
tūros vitrinoje tarp kitų yra 
šie veikalai: “Tarptautinis 
moterų kongresas,” “Mūsų 
didžioji tėvynė”; E. Vargai mojo susiUKimo su teatro 
—“Pakeitimai kapitalizmo atstovais, darbas ir šioje 
ekonomikoje antrojo pašau-! srityje nutrūko. Rinkimų į 
linio karo išdavoje,” V. M. | Lietuvos TSR Aukščiausią- 
Molotovas—“Kalbos, paša- j — 
kytos Paryžiaus taikos kon- Į f" 
ferencijoje,” N. Jakovlevas | ‘ 
—“Spalio Socialistinė Revo-, 
liucija ir jos vieta mūsų Tė- j 
vynės istorijoje,” A. Egdi- 
nas—“Socialistinės kultūros 
klestėjimas TSRS,” A. Ka­
raseva—“Mūsų tėvynės gar­
bingosios dukterys,” D. Iba- 
ruri—“Ispanų tauta, Fran­
ko režimas ir tarptautinė 
reakcija,” J. Žukovskis— 
“Liaudies gyvenimo mate­
rialinio ir kultūrinio gyve­
nimo lygio pakilimas nau­
jojo penkmečio metu” ii- kt.

Mokslinės literatūros vi­
trinoje yra visa eilė svarbių 
veikalų, parodančių mokslo 
pažangą Tarybų Sąjungoje 
ir pasaulyje.

Kiek matėsi iš publikos, 
draugų Mizarų kalbos vi­
siems labai patiko.

Alvinas.

savivei- - __________
konkur-1 iri v r 
mčiamos | CIO-AFL Komitetas

Flint, Mich.—Nesenai čia 
įsisteigė pirmas bendras 
Darbo Federacijos ir CIO 
unijų komitetas. Komitetas 
žada kovoti prieš pavojih- 
gus unijoms bilius kongrese 
ir už kitus darbiiiinkų rei­
kalus.

Komitetas sudarytas iš 
23-jų federacinių ir 19-kos 
CIO unijų. Jis šauks masi­
nius susirinkimus ir siųs de­
legacijas į Washingtoną ir į 
Michigano valstijos sostinę 
Lansingą.

J Kazlauskas
UŽEIGA

944 West 35th- Place, Chicago 
Kampas Sangaman St. Telefonas Yards 7885

SKANUS ALUS, SALDUS VYNAS IR 
STIPRI ARIELKA.

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE.' 

JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI 
Savininkai.

usid tat prius 
SOAR—SAVI AND 
TURN IN IVIW DROP

VEGEL S TAVĖRN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street
CHICAGO, ILL.

Telefonas Calumet 5982
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Programą Pildys

Geras orkestras šokiams

Pradžia 10 vai. ryto, šokiai 3 v.

JUSTICE PARK 
DARŽE

Archer ir Kean Avės.

1

KLIUBO Teroras Prieš Unijas 
Ir Komunistus Indijoje

■ Pradžia 2-ram pusi.)

Už Nepriklausomybę
Faktinai Indijos unijos ir 

visi kairieji stoja tik už tai, 
ką pati skelbia Kongreso 
Partija, —skelbia, bet neno­
ri vykdyti gyvenime: pilną 
nepriklausomybę, industria­
lizaciją, kastų naikinimo 
pradžią, radžų ir mahara­
džų didžiulių dvarų padali­
nimą valstiečiams, socialį 
saugumą, švarą ir tt.

Kongreso Partija, net jos 
dešinis sparnas su Patelu 
priešakyje, ir skelbia, kad 
jie reikalauja to paties. Bet 
prie skelbimo jie lieka. Kiek­
vieną unijų žingsnį link de­
mokratijos jie vadina komu­
nistiniu ir prieš jį aštriai ko­
voja. Apie maharadžių že­
mių išdalinimą nuskuru­
siems valstiečiams Patelas fa- 
jo klika jau nė galvoti neno-

Kompartija Auga
Komunistų partijos augi­

mas nepaprastai baugina ne 
•vien britų okupantus, bet fa­
savus reakcininkus. Ir jie tu­
ri pakankamai pamato susi­
rūpinti. Apskaičiuojama, 
kad virš miliono darbininkų 
ir jaunimo ir apie pusė mi­
liono valstiečių yra tiesio-) 
giniai susirišę su komunis­
tais, nors pačios partijos na­
rių skaičius nėra labai dide­
lis.

Bet ir tikrų narių skaičius 
nuo 1942 metų yra paaugęs 
daugiau negu dešimteriopai. 
1942 m. Kompartija turėjo 
tik 7,000 narių, o dabar turi 
80,000. Kitais žodžiais, par­
tija per penkius metus gavo 
73,000 naujų narių.

Svarbu, kad didelę dalį 
partijos narių sudaro jauni 
vyrai, kurie tarnavo karo 
metu britų karinėse pajė­
gose ir dabar yra pasiryžę 
kovoti pž žadėtą Indijos 
laisvę ir pilną nepriklauso­
mybę.

SEKMADIENI

GEGUŽĖS 25 D

CHICAGOS LIETUVIŲ 
CHORAI

Kviečia Liet. Kult, 
ir Meno Kliubas

“Būsimos našlės” pikietuoja Baltuosius Rūmus Washing­
tone reikalaudamos, kad mūsų vyriausybė dėtų didžiau­
sias pastangas atsteigimui pastovios taikos pasaulyje, 
kad joms nebereikėtų likti karo našlėm. Jos visos yra 
New Yorko Kolegijos studentės. (Federated Pictures)

HARVESTER TRAKTORIŲ ĮMONĖSE
International Harvester kom-Į pelnų, kaip kad turi dabar. Vni- 

panijos darbininkai, visos šalies I ja delei to ir norėjo kontrakto 
plotu, priklauso CIO unijai, ku- bent dviems melams. Kompani- 
ri turi virš 30,000 narių. ja grieštai pasipriešino ir sular-

Unija laimėjo pakėlimą algų | tis teko pasirašyti tik vieniems 
11 ir pusę cento valandai ir 
kompanija pasirašė naują kont­
raktą. Ėmė helis mėnesius su­
sitarti unijai su kompanija ir 
pasirašyti kontraktą. Mat, ši 
kompanija dėjo didžiausias pas-

Į langas unijos atsikratyti. Kadan­
gi unija turi pažangią vadovybę 
ir atkakliai stoja už darbininkų 
reikalus, lai konųianijai nepatin­
ka.

Unija dello laimėjo. Plius, 
prie algų pakėlimo, kompanija

Nesėdėkit Namuose 
Ši Sekmadienį!

Ar visi turite mintyje, kad šis 
laikotarpis yra linksmiausias 
ir gražiausias? Gegužės ir bir­
želio menesių laiko gamta mus 
vilioja palikt stabas ir eiti ar 
važiuoti kur toliau užmiestin 
pasigerėti pavasario malonu­
mu. Gi pavasario bei vasaros 
smagus laikas prabėga “žaibo 
greitumu”... Vėl ateina rudens 
nykumas...

šį sekmadienį, gegužės 25, 
visi važiuokime j Justice Parką, 
Archer ir Kean Avės. Ten bus 
smagus pažmonys - piknikas, 
kurį rengia Lietuvių Kultūros 
ir Meno (Radijo) Kliubas. šia­
me piknike dainuos net trys 
chorai: Roselando Aūlo Choras, 
Cicero Moterų Choras ir Ex­
Mai n icrių choras. Taigi yra ge­
ra proga ne tik išgirsti visus 
tuos chorus dainuojant, bet ir 
susipažinti su choristais bei 
choristėmis.

Patariame nesirūpint'su val­
giu,—rengėjai turės skaniai su-į 
taisytų užkandžių, o apie gėri­
mus, lai nereikia nei kalbėt... 
Jų nepritrūks, šokiams muzi­
kantai grieš iš peties, lik šokite 
ir norėkite!

Na, tai rengkitės!
Rengėjai.

Komunistai Neduo­
da Akis Dumti

Sugrįžęs iš Kinijos misionie­
rius kunigas E. Rehrendt skun­
džiasi, kad liaudies valdžios Ic- 
ritorijjose trukdoma misionie­
riams “krikščionybę plėsti”, lai 
yra, akis kinams dumti.

Girdi, pirmiaus misionieriams 
buvę lengva, čiango valdžia ir 
dabar nekliudo, bet komunizmo 
plitimas kenkia misionierių dar­
bui.

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Myliniiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

Parūpiname Pramogoms
Orkestras, Dainininkus, 
Šokikus, Muzikus, Aktorius ir t.L

Harvey Thomas 
Theatrical Agency 

162 N. STATE ST.
Dearborn 2734 Keystone 2491

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVIČIA

3107!4 S. Halsted St.
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

nietams. Kompanijos viršilos 
gyrėsi, kad jie turi gerų draugų 
Washingtone ir jiems nereikia 
ilgiems melams kontraktus ra-

Aišku, kompanija tikisi, kad

dės jai griauti uniją ir prie to 
ji matyt rengiasi.

Mūsų unija irgi nesnaudžia. 
Ji laimėjus šią kovą ’ ruošiasi 
prie didesnių, už nevien pasilai-

dienius. Taipgi, išreikalauta vi­
siems darbininkams pašalpa iš­
likus ligai. Ir kadangi pirmiaus 
prie to skyriaus buvo priima­
mi lik iki 55 melų amžiaus , 
dabar bus priimami be jokio įs­
tojimo.

Mat, darbininkai moka j sa-

Priemiesčių Bušai 
Laukia Teismo Nuo­
sprendžio

Bluebird Coach linijų busai 
važinėjo tarp Chicagos, Ciceros, 
Berwyn. Lyons ir kitų mieste­
lių, bet teismas išdavė drausmę 
prieš tai. Nuosprendis ar jie 
gali važinėti tenai ar ne bus 
duotas tuojau.

Visi Harvester įmonių darbi-.

$20.00 pašalpos. Gaus neilgiau 
kaip vienus metus.

unija. Reikia ją stiprinti. Rei­
kia apginti lai, kas jau iškovo­
ta ir toliau stengtis būklę gerin­
ti. Unija paaukojo $1,000 PCA 
Henry Wallace prakalbose, 
Chicagos Sladiume, Ji veikli ir 
gera unija.

Tikras Unijislas.

Dar Sveikinimų ir Aukų 
Vilnies Suvažiavimui

A. Paleckis. Cicero, III. $2.00
Per S. Baronas, Montello, 

Mass., nuo parengimo .. $15.00
K. Shimkaitis, Chicago III.,

$1.(K)
Per “Laisvę, Brooklyn,

N. Y.
Po $1.00: M. Kraujelis, J. Be­

laiką ir F. Reinhardt.
J. Dilkus, Kenosha, Wis.,

$2.00
Kolpokai, Chicago III., $10.00
F. Sakai, Chicago, Ilk, $5.00

Svečias iš Benton 
Harbor

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKISi®GELES®
KVIETKININKAsį VESITSJ^ETAMS'

3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

giasi seni darbininkai, kuriems 
sunku įstoti į bile pašalpos or­
ganizaciją. O mūsų unija iško­
vojo tą teisę ir tuo pralenkė net 
ir progresyviškas organizacijas. 
Garbė mūsų unijai.

kelis svarbius dalykus.
Vaidyba reportavo, kad Har­

vester kompanija visoj savo is­
torijoj neturėjo tokių dideliu

Bet teismas uždraudė veikli.
Bluebird sako, šios kompani­

jos busai patarnauja bent 1,- 
800,000 žmonių važinėjančių iš 
priemiesčių į Chicagą. Valstijos 

Illinois Commerce Commis-1 aukščiausias teisinas duos savo 
sion buvo išdavus jiems leidimą. | nuosprendį.

Gatvėje
Kapso Sūnus. 

Jau dvi dienos, kaip gatvėje 
mirksta lietuj “baldai” suversti;

mažučiai...
sala,
nenustoja drebėti.
Aplinkui dangoraižiai stypso, 
languose skelbimai tuščių butų, 
kodel-gi jie 
be pastogės turi būti?
Kodel-gi ši žirninių grupe mažu- 
laip suvytusi? [te,
Kodel-gi jie lapo išguiti 
į tokią buitį?
Kodėl ?
lodei,
todėl, kad namų šeimininkas 
nelaiko nieko už dyka.
Todėl, kad jiems ne tik kad bu­
llet ir duonai nebuvo. [tui- 
Tėvelį kasykloj užgriuvo...
Ji likusi viena, 
bėgo, skubėjo tekina; 
rūbus plovė, 
palocius valė...
Išseko, 
nusilpo jos jėgos... 
Krutinėję kažkas trūko... 
Nebedirbo — 
duonos pritrūko...
Todėl juos iš buto išvarė, 
duris nemaloniai uždarė. 
Todėl...

Sao Paulo -— Brazil

By BaerQUICK TAKES

"Gcorge Junior is really beside himself over that 
'Hop Harrigan' radio show."

Simonas Gavritavičius, Ben­
ton Harbor, Mich., biznierius 
buvo užėjęs j “Vilnies” raštinę. 
Pasveikinęs vilniečius užsimo­
kėjo “Vilnies” prenumeratą ir 
pridėjo dar $3.00 “Vilniai” aukų. 
F. Abeko paminklo statymui 
taipgi $2.00.

Turim priminti, kad Gavrila- 
vičius yra rėmėjas visų svarbių 
visuomenės reikalų.

Chcsna Ir Bourke Teisiami Už 
Taksus

Bernard Bourke, galva Bour­
ke Motor Sales, ant Western 
Ave., ir jo švogeris Victor Ches- 
na kaltinami už nemokėjimą 
įeigų taksų ant $37,390.

| “VILNIES” PIKNIKAI
Pavasarinis Piknikas

I Bus

Birželio 15 Dieną
WILLOW SPRINGS, ILL.

Antras Piknikas
Hugpiūčio 17 Dieną 
Justice Park Garden 
Kean Ave. ir Archer Avė.

Draugijas ir organizacijas 
prašome nerengti virš pami­
nėtose dienose.

“Vilnies” Adm.

Ann’s Tavern
Naujoj Moderniškoj Vietoj

3559 So. Union Avė.
Atsilankiusias maloniai priimam ir pavaišinant 

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave. 1410 S. 50 th Avenue
Chicago Cfcero

Telefonas GROvehill 0142 Telefonas Town Hall 2109

0 )>-
Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas

Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

Tu ri m c - -į-
Koplyčias
Visose ~ -t&Ji

Miesto Dalyse ■. -jfiaay

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Com. 5765 Pullman 1270
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. Phone PROspect 0099
3319 LITUANICA AVENUE Telefonai: YARds 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL PULman 9661

5
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SĮ VAKARĄ LABAI 
SVARBIOS PRAKALBOS

Daug žmonių dabar stato klausimus:
KĄ REIŠKIA TRUMANO DOKTRINA?
AR JI VEDA PRIE NAUJO KARO?
KOKIOS DABAR SVERBIAUSIOS MŪSŲ PROBLE­

MOS?
Šie ir daugiau tokių klausimų kvaršina daugeliui 

galvas.
Prakalbose tai bus išdėstyta.
Kalbės žinomas visuomenės veikėjas, dienraščio “Lais­

vės” redaktorius ir populiarus autorius Rojus Mizara, iš 
Brooklyno.

Taipgi kalbės ir L. Prūseika, “Vilnies” redaktorius.
Prakalbos labai svarbios. Visi “Vilnies” skaitytojai 

raginami dalyvauti ir kitus pakalbinti.
Prakalbos įvyks Lietuvių Auditorijos salėj, 3133 So. 

Halsted St., pradžia 7:30 vakare.

MĖSOS DARBININKAI RESKALAUJAAL-
GU PAKĖLIMO 15 CENTU VALANDAI
United Packinghouse Wor­

kers of America unija, turinti 
virš 200,000 narių, reikalauja 
algų pakėlimo 15 cent, valandai. 
Tą reikalavimų remia Amalga­
mated Meat Cutters & But­
cher Workmen.

UPWA unijos konvencija 
Clevelande užgyre tokį reikala­
vimą algų pakėlimo.

Mėsos darbininkai visados 
buvo menkiau apmokami kaip 
kilų didesnių indus'lrijų. čia 
dello daug dirba negrų, ateivių

Bet dabar darbininkai orga­
nizuoti į uniją turi gerą vado­
vybę. Unija žymiai pagerino 
darbininkų būklę ir toliau (ai 
daro. , * , |

Unija stengiasi maždaug suly­
ginti mėsos darbininkų algas 
Su kilų didžiųjų industrijų.

Algų klausimu unijos kont­
raktas su samdytojais baigiasi 
dabar. Kitais klausimais kont­
raktas baigsis dar už melų if pu­
sės.

UPWA jau informavo Swift, 
Wilson, Avmoųr .ir Cudahy 

^kompanijas apie reikalavimą al­
gų. Unija reikalauja tuojau už­
vesti derybas tuo reikalu.

UPWA yra CIO unija, o bu­
feriai yra ADF unija. Jos pla­
nuoja bendrą veikimą algų klau­

simu. Bučeriai sudaro mažą dali 
mėsos darbininkų, didelė dau­
guma yra CIO unijoj.

Svarbiausias mėsos indus­
trijos centras yra Chicaga, bet 
nemenki centrai yra Omaha, 
Neb., Kansas City, Sioux City, 
lova.

Aido Choro
Nariams Svarbu

ši vakarą bus Aido Choro 
pamokos. Lietuvių Kultūros sa­
lėj, 10413 S. Michigan Avė.

Choras ruošiasi dainuoti net 
keliose vietose. Yra trys užkvie- 
limai. Reikia gerai prisirengti. 
Visi nariai privalo pamokose da­
lyvauti.

Pastebėkite, kad šios pamokos 
bus ketvirtadienį, o ne penkta­
dienį.

Choras dainuos Radijo Kliu- 
bo piknike, gegužės 25, Justice 
Parke, šis kliubas duoda lietu­
vių programas per radiją, mes 
turime jam gerai padainuoti.

N.
Johns-Manville Products 

Corp, darbininkas M. L. Ruttan 
užmuštas garui ekspliodavus. 
Jis tapo numestas 15 pėdų toliau 
ir apdegintas.

LKM Choras Mokosi 
Rekordams Dainas
Laikys Pamokas Tris Sykius 
Savaitėj; Mokos Gražių Dainų 

Antradienio vakare, Lietuvių 
Auditorijoj įvyko LKM Choro 
pamokos.1 Po pranešimo apie 
lai, kad choro užsimojimas re­
kordus įdainuoti turi gerų atsi­
liepimų, net du žmonės po šim­
tinę aukojo tam darbui, nutar­
ta laikyti pamokas tris sykius 
savaitėj, kad greičiau susiino- 
kinus dainas ir kad birželio mė­
nesį jau būtų galima įdainuoti 
rekordai.

Choras {dainavimui į rekor­
dus mokosi:

“Draugai į kovą”, smarkią ir 
labai gražią dainą. Choro moky­
tojas J. Kenstavičius net savaip 
ją dar pertvarkęs.

Kitos dainos irgi gražios, po­
puliarūs lietuvių dainos.

Gerai, kad choras neina vasa- 
ną ‘atostogoms”, bet smarkiai 
veikia.

Lietuviškų rekordų labai daug 
kas reikalauja, garbė chorui, 
kad skubi ruoštis jų pagamini­
mui.

Rėmėjas.

Mokslas Negali 
Turėti Rubežiy
{spėja, Jog Idėjų Laisvė Vis 

Daugiau Varžoma
Dellcv W. Bronk, mokslinės 

organizacijos National Research 
Council, pirmininkas, kalbėda­
mas Amerikos Mokslinių 
Darbininkų Sąjungai, įspėjo, 
kad idėjų laisvė ir mokslinin­
kams vis daugiau varžoma.

Mokslas nepripažįsta rubežių. 
Ką viena (aula žino, mokslinin­
kai nori, kad ir kitos žinotų. 
Tas reikalinga progresui. Bet 
juo toliau vis daugiau siaurina­
ma informacijos.

Dr. Bronk sako, kad dabar ša­
lys turinčios skirtingas idėjas 
nepcrdavinčja viena kitai infor­
macijų ir tas mokslams esą la­
bai blėdinga.

Mokslininkai turi kovoti prieš 
varžymą idėjų laisvės ir trukdy­
mą informacijų teikimo visiems 
žmonėms.

R.

Įspūdžiai Iš
Apskričių Pikniko

žmonių piknike buvo viduti­
niai, galėjo būt dauginus. Žmo­
nės atrodė linksmi. L. Prūseika 
pasakė gerą prakalbą. Kanklių 
Choras gražiai padainavo: M. 
Zaldokas ir Avižienis atvežė 
“Vilnies” pikniko pundą seri­
jų ir veikėjams išdalino dėl iš­
pardavimo. Nckurie tuojaus ir 
pradėjo pardavinėti. Taip ir rei­
kia.

Nuėjau ant tautiškų kapinių 
pasižiūrėt ir norėjau užpirkti 
vieną dainą, kurią vėliausiu 
laiku įdainavo Kanklių Choras, 
bet pasivėlinau. Visas laikas jau 
buvo išparduotas, nuo pat 9 ryto, 
iki pat 4 po pietų. Negalima bu­
vo gauti nors ir šimtinę bučiau 
mokėjęs. Gaila. Pražiopsojau, 
o buvau tikras, kad gausiu vie­
ną tų dainų užpirkti, kurias 
girdėjau dainuojant Kanklių 
Chorą Lietuvių Auditorijoje, 
prie drg. Abeko karsto. Tai ir 
sugrįžau vėl j pikniką tikslo ne­
atsiekęs.

Buvęs.

Ar Išrinkote Delegatus?

Judis “Dvikova I REAL ESTATE FOR SALE

Prieš Saulę”
Didžiausia “Arklinė Opera,” di­

delis eikvojimas.

Sclznicko ilgai gamintas ju-

PARDAVIMUI BEAUTY SALON

Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta.
Parduodu dėl nesveikatos priežasties.

Phone, Olympic 4590
(28c)

PARDAVIMUI

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue

Ateivių Teisių Gynimo Konfe­
rencija šį Sekmadienį.

Kartu su reakcijos kilimu, vi­
suomet prasideda persekiojimas, 
vienokiu ar kitokiu būdu, skir­
tingų draugijos sluoksnių. Dis­
kriminuojami negrai, žydai ir 
abelnai puolami ateiviai, šian­
dien ant deportacijos listo jau 
yra 121 ateiviai. Kodėl norima 
juos deportuoti?. Veik išimtinai 
dėlto, kad jie yra pažangiausi 
tarp savo tautos ir veikia visų 
šalių darbininkų naudai. Neku-, 
ric iš jų yra komunistai, kiti 
šiaip pažangūs žmones.

Jau bus mėnuo laiko, kaip 
per “Vilnies” špallas buvo atsi­
šaukta į mūsų organizacijas, 
kad išrinkti delegatus Ateivių 
Teisių Gynimo Konferencijai, 
kuri įvyks sekmadienį, gegužės 
25 d., Hull House svetainėje, 
800 South Halsted st. Yra žino­
ma, kad nekurtos mūsų organi­
zacijos išrinko delegatus, bet nei 
viena LDS ar |-LD kuopa netu­
rėtų praleisti Sepasiuntus dele­
gatus j šią konferenciją, taip 
pat ir moterų idiubai ir chorai.

Konferencija prasidės lygiai 
1 valandą po pietų

dis “Duel in the Sun” dviem 
dalykais geriau atsižymi už ki­
tus “vakarinius judžius,” bū­
tent, kaipo didžiausia “arkline 
opera” ir mažiausia panašus ti­
krovei.

Judis atsiėjo milionus. Kiek 
čia gerų talentų—Waller Hus­
ton, Jeniper Jones, Gregory 
Peck, Lionel Barrymore ir eile 
kilų.

Kick čia arklių, tarytum iš 
visos Kalifornijos sugabenti.

Kiek čia vyrų-railėlių.
Veikalas vaizduoja labai ne­

paprastą meilę dviejų jaunų 
žmonių: pusiau indijonės ir'sū­
naus turtingo Texas farm'erio. 
Jiedu taip mylisi, kad nušauna 
kits kitą. Ir dar ne viskas—nu­
šauna, bet miršta bučiuoda­
miesi.

Suprantama, tik Hollywoode 
ir galima nušautiems bučiuotis.

Kiek geriau pavaizduotas tur­
tingo žemvaldžio užsispyrimas 
ir jo vieno sūnaus palaidumas. 
Kitaip gi nieko panašaus į ti­
krovę ir nėra.

Filmą spalvuota, bet ir čia ne­
vykusiai. Kaip žiūri į kruvinas 
merginos rankas aiškiai matosi 
ne kraujas, bet jau gerokai ap- 
džiūvus raudona kvarba, o no­
rėta parodyti tekantis kraujas.

Mirštantis meilužis irgi neat­
rodo mirštančiu. Jo veide ir ju­
dėjime matosi kas kita, ne nu­
šautas- mirštantis žmogus.

Mergina irgi kelis sykius pa­
šauta užkopia prieš lokį stalų 
krantą, kad retas sveikas žmo­
gus užkoptu.

Išėjus iš teajro jautiesi berei­
kalingai numetęs $1.20.

Rep.

Parduodu taverną S627 W. Madison 
St. Biznis geras. Tik vienas tavernas 
bloke. Kadangi turiu kitą taverną, 
tai parduodu tą. Parduosiu nebran­
giai, tik už esamą inventorių.

FELIX GELBUTAS.

Parsiduoda “Show case”, nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis “show 
case” sudėjimui įvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai tik pabudovotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, Ill.

Pranešimai iš Kitur
ROCHESTER, N. Y.

Toronto Meno Mėgėjai suvaidins 
dviejų veiksmų komediją “Žentas iš 
Amerikos,” gegužės 24 d., 7:30 vai. 
vakare, Gedimino svetainėje, 575 
Joseph Ave. Rengia LLD 50 kuopa 
Liaudies Balso parau.ai. Po persta­
tymo bus šokiai. Kviečiami visi da­
lyvauti.

Rengimo Komisija.
(19-22)

Į Vietiniai Pranešimai Į

Ofiso Tel. LAFayette 3210 ✓
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu neatsiliepia — ' * [
Šauk KEDzle 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet ir 
nuo 6 iki 9 vai. vakarais.
Trečiadienio vakarais ir Sekmadie­

niais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3140

dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9

Pirmadieniais tik 2 iki 4.
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. — PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl. Sered., Subat vakarais tik 
pagal sutarti.

LIETUVIU ŽAGARĖS KLIUBO 
mėnesinis susirinkimas įvyks sekma­
dienį, gegužės 25 d., 1 vai. popiet, 
Hollywood svetainėje, 2417 W. 43rd 
Street. Malonėkite visi nariai atsi­
lankyti, nes yra labai svarbus susi­
rinkimas.

J. Keturakis, rašt.
(22c24)

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Ofiso Telefonas: VIRginla 0038 
Namų—BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-C:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

DR. BERTASH

LDS ir LLD Apskričių 
Piknike Laimėję 
Dovanas

Praeitą sekmadienį, 18 d. 
gegužes, atsibuvęs piknikas vi­
sais atžvilgiaisįbuvo sėkmingas. 
Susirinko skaitlinga publika. 
Renginio komisija ačiuoja mūsų 
draugams bei Draugėms už tokį 
skaitlingą atsimnkimą.

Kuopų darbuotojai rupestin- 
platiname ir pkielai buvo pla­
čiai išplatinti.. Aptarnavime to 
skaitlingo svečių būrio sunkiai 
ir rūpestingai įdirbo,ypač šeimi­
ninkės, prie maisto parupinimo 
ir dirbusieji prie baro.

LKM Choras svečius palinks­
mino puikiomis dainomis, vado­
vaujamas J. jvenstavičiaus. L. 
Prūseika papasakojo gerų ni- 
formacinių žmių pasakydamas 
prakalbą. Taigi, Rengimo Ko­
misija ačiuoja; visiems darbuo­
tojams, bent kuome prisidėjil­
siems prie to pikniko sėkmingu­
mo.

Dovanųj Laimėtojai

1) 3072 —$50.00 bondsą lai­
mėjo W. Malidauski, Blue Goose 
Tavern, Willow Springs, III.

2) 1491 —$25.00 bondsą, He­
len Burnes, <J055 So. Emerald 
Ave. Chicago.^

3) 4494 -85.00, N. Prakup, 
11414 Chaplat St. Roseland.

4) 2022 —45.00, Ed. Alex,

Kennely Nepaten- I 
kintas Miesto 
Reikalų Vedimu

Pasirodo, kad Chicagos Sta­
dium nemoka miestui už leidi­
mą biznį daryti. Aiškinama tuo, 
kad kai kada Sladiume buvo 
leista mūrui Kelly veltui laikyti 
parengimus Sladiume.

Naujasis mūras, po 35 dienų 
miesto vaire, patyręs, kad daug 
dalykų jį nepatenkina. Jis susi­
šaukė miesto valdžios dcparl- 
menlų galvas ir “davęs vėjo.”

Ar dalykai pasitaisys, vėliau 
pamatysime.

1540 N. Homan Ave., Chicago.
5) 60 — $5.00, H. Misevičienė, 

1306 W. 56 St., Chicago.
6) 3051 —$3.00, M. Gurskis. 

7035 S. Fairfield Ave.,Chicago.
7) 4328 — Tosterį, J. Kirstu­

kas, 2732 W. 39 St., Chicago.
8) 4497 _ J. Tyla, 2252 W.

25 St.. Chicago.
Kurie dar neatsiėmė,t laimė­

tas dovanas, kreipkitės pas ren­
gimo komisijos narį — A. Yu­
ris, 60 50 Stony Island Ave., Tel. 
Midway 4281. Kreipkitės vaka­
rais.

Rengimo Komisija.

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo §20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadienį iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadienį iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:50 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St. 

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, III.

Į Witty Witticism Į

Susimildamas garneli, ar nega­
lėtumei mane išmesti prie 
KEN’S KLIUBO?

Kenstavičiai
718 W. 31st St.

Victory 0840

756 West 35th Street
(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)

Valanda—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. .ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet.

Kez. 4826 S. Kimbarl“"'
PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTIST AS
4003 Archer Ave.

(Arti California)
VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 

Trečiadieniais susitarus.

Pieno Išvežiotojai 
Gal Streikuos

Chicagos Darbo Federacijos, 
pieno išvežiotojų unijos lokalas 
753, veda derybas su samdyto­
jais.

Unija šaukia savo 5,000 narių 
milingą ketverge, Ashland Au­
ditorium, kuriame svarstys 
streiko klausimą? Valdyba ra­
portuos apie derybas ir jei ne­
ims pasitenkinimo kompanijos 
išlygomis, būsią skelbiamas 
streikas.

Unija reikalauja mokėti po $1 
už pristatymą 100 kvortų pieno. 
Dabar mokama tik 90 centų už 
1(M) kvortų.

Pieno išvežiotojai dabar gau­
na apie $61 savaitei, taipgi gau­
na komišino.

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL
D E N TI S T A S

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street)
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. John Mockus
DENTISTAS

7550 So. Halsted St.
Chicago, Ill.

Tel. HUDson 2099
VALANDOS:

9:30 iki 12; 2 iki 5 ir 6:30 iki 8. 
Nėra valandų Trečiadieniais.

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizni, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje",— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.

Floyd Yerke, susivaidijęs su
savo meiluže, paleido pats sau 
du šūvius ir nugabentas ligoni­
nėn. Sakoma, pametus jį jo mei­
lužė, Ormie Morrisette.

“GERIAUSI MŪSŲ GYVENIMO 
METAI” TEBERODOMAS.

Judis “The Best Years of Our 
Lives” teberodomas Wood tea­
tre jau gan ilgas laikas. Tai ti­
krai geras judis. Jame vaidina 
Frederick March, Tresa Wright, 
Dana Andrews ir kiti geri ak­
toriai. Chicagiečiai jį gerai ver­
tina, kad taip ilgai laiko.
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